

# El Ideal Gallego

Año XXX.—Número 8.907.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, VIERNES, 1 DE FEBRERO DE 1946

Precio: 40 céntimos ejemplar

## El teniente general Orgaz falleció en Madrid

La noticia ha causado gran sentimiento en toda España  
Al cadáver se le rendirán honores de Capitán General con mando en plaza

MADRID, 31.—El teniente general don Luis Orgaz Yoldi ha fallecido en su domicilio de Madrid, esta mañana, a las siete y media. El finado, que ha recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, contaba 64 años de edad.



ORGAZ

El teniente general don Luis Orgaz Yoldi, se encontraba indispuerto desde hace unos días, sobreviniendo el fatal desenlace como consecuencia de una embolia. En el momento de fallecer rodeaban al teniente general Orgaz su esposa, doña Mercedes y sus hijas doña Mercedes y doña María Luisa.

La triste noticia se comunicó inmediatamente a su hijo don José Manuel, que se encuentra en Bilbao y que, ya se ha puesto en camino. También fueron informados, acto seguido, S. E. el Jefe del Estado y los ministros, que se personaron en la casa mortuoria para expresar su pésame a la familia. Poco después lo hicieron personalmente el capitán general de la Primera Región Militar, teniente general Muñoz Grandes; el jefe del Alto Tribunal de Justicia Militar, teniente general Saliquet; el director de la Escuela Superior del Ejército, teniente general Vilgón y numerosos generales y amigos del finado. El teniente general Varela, al conocer la triste noticia, ha telegrafiado desde Tetuán rogando que se aplaque, si fuera posible, en unas horas, el acto del sepelio, para poder asistir.

El cadáver del teniente general Orgaz ha sido amortajado con el hábito de San Francisco, y a primera hora de la mañana se rezó una misa de cuerpo inseputo.—(CIFRA).

### PESAME DEL JEFE DEL ESTADO

MADRID, 31.—S. E. el Jefe del Estado ha expresado su pésame a la familia del teniente general Orgaz por mediación del jefe de su Casa Militar, teniente general Moscardó que acudió a media mañana a la casa del finado. Rápidamente se llenaron los pliegos que se colocaron a la entrada del domicilio y de todas las provincias de España llegan incesantemente telegramas de los capitanes generales y jefes de guarnición.—(CIFRA).

### HONORES DE CAPITAN GENERAL

MADRID, 31.—Al cadáver del teniente general Orgaz, se le rendirán honores de capitán general con mando en plaza y la disposición aparecerá mañana en el Boletín Oficial.—(CIFRA).

### PERSONALIDAD DEL TENIENTE GENERAL D. LUIS ORGAZ YOLDI

El teniente general don Luis Orgaz Yoldi nació el 28 de mayo de 1881. Ingresó en el servicio como alumno de la Academia de Infantería, el 29 de agosto de 1898. Desde el comienzo de su carrera estuvo en África, en cuya campaña obtuvo los grados de capitán y comandante. Fue jefe de las fuerzas de la Policía Indígena de Larache y de la Oficina Central de Asuntos Indígenas. Trasladado a la Península, desempeñó el cargo de profesor de la

(CONTINUACION DE TERCERA)

## Montgomery nombrado jefe del Estado Mayor del Imperio

LONDRES 31.—El Ministro de la Guerra ha manifestado que el mariscal sir Bernard Montgomery ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del Imperio.—(EFE).

**El Ideal Gallego**  
TARIFA DE SUSCRIPCION  
Mes ..... Ptas. 8.—  
Trimestre ..... " 24.—  
Semestre ..... " 48.—  
PAGO ADELANTADO

## Las elecciones argentinas no serán aplazadas

Perón afirma que el país está a su lado  
"Un golpe militar contra mí motivaría la huelga general"

NUEVA YORK, 31.—"La oposición grita ¡Muera Perón! Mis partidarios gritan ¡Viva Perón! Propugnamos una vida mejor y ellos defienden una agnizante. Esas dos palabras "Viva" y "Muera" sintetizan la diferencia entre ellos y nosotros", ha declarado el político argentino Perón al corresponsal del "New York Times" en Buenos Aires al que ha concedido una entrevista.

Perón afirmó a continuación que la policía se incauta frecuentemente de alijos de armas que entran de contrabando en el país y expresó su firme creencia que la Embajada de los Estados Unidos apoyaba a sus opositores, a quienes acusó de desbarajustar las próximas elecciones.

"Empero—dice—estas se celebrarán en la fecha fijada: 24 de febrero". Agrega que no tratará de dar ningún golpe de Estado para apoderarse del Poder.

Insiste en que su programa está más cerca del "New Deal" de Roosevelt que del nazismo o del fascismo. "Los viejos políticos—añade—se han terminado".

Al preguntarle el corresponsal si

podría dominar un movimiento armado contra él, Perón contestó: "Después de mi detención del 13 de octubre el pueblo argentino amenazó con la huelga y tuvieron que dejarme en libertad. Si triunfara semejante movimiento todos los trabajadores del país se declararían en huelga. El Gobierno militar nada podría hacer y tendría que dimitir. No creemos en las armas. Es la oposición la que dispara contra la policía".

Respecto a los incidentes y ataques producidos durante el viaje político de Tamborini y Mosca por el interior del país, Perón dice que él no los había organizado, aunque admite que quienes arrojaron las piedras y hortalizas contra el tren eran partidarios suyos y añade que los ferroviarios están a tal punto en favor suyo, que la oposición había tardado varios días en conseguir la formación del tren.

Acercó de su querrela con Spruille Braden, cuando éste fué Embajador de los Estados Unidos en la Argentina, responde que al llegar aquí a Buenos Aires le hizo saber que quedaba nulo el acuerdo sobre la total cooperación militar entre los dos países. Posteriormente disputó varias veces con Braden, y añadió: "aunque yo jamás atacé a los Estados Unidos. Fué Braden quien nos atacó a nosotros".—(EFE).

### INMINENTE CRISIS

BUENOS AIRES, 31.—En un examen de la situación política, el periódico "La Razón" dice que la posición del Ministro de Marina, Pantín, dentro del Gobierno no es muy cómoda y agrega que corren versiones para todos los gustos especialmente relacionadas con los últimos acuerdos del Consejo de Ministros.

Termina asegurando una inminente crisis a causa de la dimisión de uno de los ministros, aunque no cita nombre alguno.—(EFE).

## Unos seis mil periodistas y fotógrafos quieren asistir a las pruebas de la bomba atómica contra los barcos

WASHINGTON 31.—De cinco a seis mil periodistas, comentaristas de Radio, fotógrafos, operadores cinematográficos y colaboradores de revistas solicitan informaciones sobre las pruebas de la bomba atómica en su ataque contra los barcos, según han manifestado funcionarios de la secretaría de Marina de Estados Unidos. Es ta el número de solicitudes recibidas que ha sido preciso establecer una Comisión mixta del Ejército y de la Armada, para seleccionar los corresponsales llamados a informar acerca del experimento.

Según fuentes de información bien informadas en el primer experimento no serán utilizados los submarinos alemanes ni japoneses, aunque probablemente se les utilice en posteriores experimentos. Ocho submarinos norteamericanos han sido ya señalados para blanco de la primera prueba.—(EFE).

te Auriol, fué elegido por 457 de un total de 487 votos emitidos.

En unas declaraciones hechas a los periodistas, Auriol dijo que deseaba que la oposición parlamentaria estuviera tan bien organizada como la mayoría gubernamental. Se refería a los esfuerzos para formar el "movimiento republicano de la libertad" mediante la fusión de todos los partidos de derecha. "La oposición—continuó—puede contar con mi respeto absoluto por sus derechos". Añadió Auriol, que, aunque observará una actitud de imparcialidad en su nuevo puesto, cooperará con el Gobierno.—(EFE).

## DUTRA se posesiona de la Presidencia del Brasil



DUTRA

RIO DE JANEIRO, 31.—EL NUEVO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, DUTRA, HA TOMADO POSESION DE SU CARGO A LAS 17.32 ANTE EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPREMO WALDEMAR FALCAO Y DEMAS MIEMBROS DE DICHO ORGANISMO REUNIDOS EN LA CAMARA DE DIPUTADOS.—(EFE).

RIO DE JANEIRO, 31.—El embajador señor García Conde, nombrado embajador extraordinario de España para la toma de posesión del nuevo Presidente de la República brasileña, visitó al ministro de Asuntos Exteriores de este país y al actual Presidente, acompañado del coronel Fernández Marto, agregado militar de la Misión, y del personal diplomático de la Embajada extraordinaria.—(EFE).

## LA EUROPA DE HOY

En la última plana publicamos el primer artículo de la serie escrita por RANDOLPH CHURCHILL hijo del ex-primer ministro británico y uno de los primeros periodistas contemporáneos.

Enviado por el Gobierno de su país, Intervino activa y personalmente en la sublevación de Yugoslavia contra las fuerzas del Eje. Nadie más capacitado que él para informar de las calamidades proporcionadas por Rusia a los yugoeslavos, libertados de la ocupación militar y dominados ahora por la tiranía comunista. Su choque con la URSS se atisba ya en los primeros artículos.

**El Ideal Gallego**  
confía en que este nuevo y excepcional servicio habrá de ser bien recibido por sus numerosos lectores.

## Vibrante reacción de la Prensa católica norteamericana

Denuncia las maniobras del comunismo contra España y el Vaticano

NUEVA YORK, 31.—La Prensa comunista y los periódicos que simpatizan con las consignas de Moscú han redoblado estos días la campaña contra España y la Iglesia católica, a la que acusan de hacer política, principalmente destinada a salvar a Franco y a su Régimen. La Prensa católica de Estados Unidos sale al paso de esta campaña soviética, demostrando en su réplica gran energía. Los periódicos diarios del grupo "Hearst", circuito editorial que se extiende por toda la nación, se han sumado al bloque de la Prensa católica en su movimiento defensivo contra el comunismo y denuncian con vibrantes artículos y caricaturas la maniobra del comunismo contra el Vaticano, único poder espiritual mundial que resiste a la conjura internacional roja.—(EFE).

## La huelga general de Chile, ha terminado

### Auriol, elegido presidente de la Asamblea francesa

Presenta sus credenciales el Ministro español en la República dominicana

SANTIAGO DE CHILE 31.—Ha terminado la huelga de 24 horas en todo el país por los sucesos del martes. Las fuerzas militares desempeñaron algunos servicios y la actividad política fué grande. Actualmente se gestiona por los partidos de izquierda la formación de un nuevo Gabinete.

La Confederación del Trabajo ha presentado al Gobierno un memorándum en el cual es apoyado por todos los partidos de la Alianza Democrática, pidiendo el castigo de los culpables por las muertes de los obreros y que se dejen sin efecto todas las medidas del estado de sitio y de represión contra los huelguistas, cuyos Sindicatos deberán ser rehabilitados.

Hoy ha continuado la intensa actividad política en torno a la posible formación de un nuevo Gabinete de izquierda.—(EFE).

EL MINISTRO ESPAÑOL EN LA REPUBLICA DOMINICANA

CIUDAD TRUJILLO, 31.—Con el ceremonial acostumbrado, el nuevo ministro de España ha presentado sus cartas credenciales al Presidente de la República Dominicana.—(EFE).



AURIOL

PARIS 31.—Vicent Auriol, socialista, exvicepresidente del Gobierno francés, ha sido elegido presidente de la Asamblea Nacional Constituyente. Era el único candidato.—(EFE).

### DESEOS Y PROMESAS

PARIS 31.—El nuevo presidente de la Asamblea Nacional Francesa, Vicen-

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA

SAN IGNACIO, OBISPO Y MARTIR

Fue discípulo de San Juan Evangelista, y en Antioquia, tercer sucesor de San Pedro. En sus Epístolas, dirigidas a los cristianos de Roma, les decía: "Trigo soy de Cristo, dejad que sea molido por los leones". Condenado a las bestias, fué martirizado en la Ciudad Eterna entre el año 110 y 128

DIRECTORIO DE MISAS

Día 1.—San Ignacio, Obispo y mártir. Misa propia.

Día 2.—La Purificación de la Santísima Virgen. Misa propia; Credo, Prefacio de Navidad.

CULTOS

VENERABLE ORDEN TERCERA.— Fiesta de la Purificación. — Mañana, día 2, celebra con toda solemnidad la Cofradía del Corazón de María, canónicamente erigida en esta capilla, la tierna y emocionante ceremonia de la "Candelaria". Hebrá misa de comunión, a las ocho, y solemne a las once; al finalizarla, se expone el Santísimo, quedando a la veneración de los fieles, hasta los cultos de la tarde que serán a las siete. Oficiarán los PP. Franciscanos y los sermones están a cargo del P. Felipe Otero.

**CATOLICOS! HOY ES PRIMER VIERNES DE MES. HACED UNA FERVOROSA COMUNION, PREPARADOS POR UNA BUENA CONFESION. NO OLVIDEIS LA GRAN PROMESA DEL SACRADO CORAZON DE JESUS, QUE DIJO A SANTA MARGARITA MARIA ALAQUE:**

"Yo prometo, en el exceso de la misericordia de mi Corazón, que mi amor todopoderoso concederá a todos los que comuiguen Nueve Primeros Viernes de mes seguidos, la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi Corazón será su refugio seguro en aquel último momento".

SANTA BARBARA. — Hoy, primer viernes de mes, los ejercicios de costumbre serán a las seis y media de la tarde.

El día 12 de cada mes, habrá en esta Iglesia ejercicio con exposición de S. D. M. en obsequio a N. M. Santa Clara; será a las seis y media de la tarde.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO.— Mañana, fiesta de la Purificación, la celebrarán los Padres Dominicos y las Asociaciones del Rosario con gran solemnidad. Bendición de las Candelas, procesión, misa solemne, durante la cual, al Ofertorio, se ofrecen dos palomos y una tarra, y sermón por el R. P. Ricardo Urroz, O. P., a las diez.

Primer sábado de la Virgen del Rosario de Fátima.—Misa de comunión en la capilla del Rosario, a las nueve.

Sabatina en honor de la Patrona de La Coruña.—A las 7:30 de la tarde, Exposición, Rosario cantado, sermón por el R. P. Juan Grifón, Reserva y Saive cantada.

Día 3, primer domingo de mes y de San José.—Cultos de las Asociaciones del Rosario a la Patrona de La Coruña; misa de comunión, a las nueve. Por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario, ejercicio de los siete domingos de San José, sermón por el R. P. Ignacio Blázquez, Reserva y procesión.

**El Profesor FASSMAN en La Coruña**

De paso para el extranjero, actuará hoy en dos únicas sesiones de tarde y noche, en el CINE AVENIDA, este excepcional profesor. Y decir FASSMAN, el solo nombre del profesor—no podemos llamarle artista—resulta más elocuente que la más amplia gaceta.

Las experiencias a base de fenómenos psíquicos, lo han acreditado como único en su especialidad, porque ninguno puede igualarle.

Las sesiones de FASSMAN en todas las capitales de España han sido suprayadas por la franca y sincera acogida de crítica y públicos. El atractivo de sus maravillosos experimentos de telepatía y sugestión al servicio de lo espectacular, es poderoso ímán que atrae a las gentes hacia la sala donde el profesor hace gala de sus conocimientos científicos.

Los juicios críticos emitidos por las más destacadas personalidades de la ciencia y de la literatura española, confirman plenamente lo antes dicho.

**Teatro Rosalia Castro**  
20th CENTURY FOX, LA PRIMERA MARCA MUNDIAL,  
LA QUE APLAUDEN TODOS LOS PUBLICOS,  
PRESENTA MAÑANA EL ESTRENO  
de otra de sus inigualables producciones  
**AMOR Y PERIODISMO**  
EL MAS PERFECTO "COCKTAIL" AMERICANO, SERVIDO POR  
CUATRO ARTISTAS MARAVILLOSOS  
**Tirone POWER - Loretta YOUNG**  
**Don AMECHE - George SANDERS**

**MUSICA**

**El concierto de la Agrupación "Ars Rediviva" fué una jornada de Arte noble y delicado**

Con una labor verdaderamente benéfica, Claude Crussard, fundadora de la notable agrupación francesa "Ars Rediviva", y a un tiempo fina musicógrafa, clavecinista y pianista, se ha consagrado, rebuscando en los archivos y bibliotecas europeas, a resucitar interesantes obras antiguas, que a no ser por sus cuidadosas y minuciosas investigaciones hubieran permanecido en el ostracismo, perdiéndose lamentablemente para el arte y el conocimiento de esta materia.

Ella, justificando el expresivo nombre de la colectividad, y merced a su entrenamiento en el estudio y revisión de textos viejos y de la escritura contrapuntística, ha restablecido, desenterrado, más de trescientas producciones, de las que obtuvo una acertadísima transcripción, asimilando perfectamente el espíritu y el sentido étnico y constructivo de los compositores, en requintadas, en hialinas versiones. Supo, además, rodearse de figuras de máximos méritos y responsabilidad, como las violinistas Dominique Blot y Edmée Orman Bach; la violoncelista Jacqueline Alliaume y el flautista Fernand Caratze (este último no pudo actuar a causa de fortuita indisposición), dando el admirable conjunto a sus interpretaciones un delicioso encanto y el más noble y bello estilo, en vibrantes, o plenas de emoción lírica, imágenes sonoras.

Tocó la magnífica colectividad la "Sonata en fa mayor", de Haendel, y "Suite" para violoncelo y piano, obra que sustituyó a la anunciada, de autor anónimo del siglo XVIII, página muy sugeridora, y característica de una época y un género, con la que se cerró la primera parte del interesante concierto, en la que tuvo destacado éxito Jacqueline Alliaume.

Constituirán la segunda del mismo, "La Pucelle" (Sonata), de Gouperni, y el "Cuarteto en si bemol", de G. F. Telemann, que se escuchaba por vez primera, y que ocupó el lugar de la que figuraba en el programa, por la causa antes dicha de la enfermedad del flautista.

Todos los temas fueron una maravilla de dición y buen gusto, calidades que se repitieron en la "Suite en la menor", de A. Vivaldi, para violín y piano, en la que se lucieron extraordinariamente la solista Dominique Blot y Claude Crussard, acompañante ideal. Por último, con el más delicado instinto de la sensibilidad y la expresión, ejecutó la agrupación femenil, que compone una preciosa estampa romántica, el "Cuarteto en re menor", de Juan Sebastián Bach, y aprendida y premiada por los cálidos aplausos del selecto y numeroso público que ocupaba totalmente el teatro, "Suite", inédita, del autor de principios del siglo XVIII Dandrieu, que por sus calidades y la manera exquisita de ponerlas de relieve, reprodujo las ovaciones.

Las gentiles artistas francesas fueron obsequiadas galantemente por la Sociedad Filarmónica con rojos claveles de España.

M. L.



CLAUDE CRUSSARD

**"El Divino Impaciente" en el Teatro Salesiano**

El veterano Cuadro de Declamación de los Antiguos Alumnos Salesianos, que cuenta con más de veinte años de existencia, y de cuyas filas han salido destacadas figuras del mundo artístico coruñés, va a iniciar una nueva etapa artística. El próximo domingo, día 3, conmemorando la festividad de San Juan Bosco, llevará a la escena el poema dramático de don José María Pemán: "El Divino Impaciente"; estando los principales papeles a cargo de Miguel Méndez, Jesús Bárcena, Angel Vázquez, Javier Rodríguez, José Morales y Manuel R. Manelro.

Esperamos que, como en otros tiempos, reverdecen los laureles cosechados en aquellas gradas veladas de sabor salesiano y familiar.

mera piedra del Monumento el día 16 de julio, festividad de la Santísima Virgen del Carmen, por una destacadísima personalidad.

**AVISO**

Se saca a concurso el arrendamiento de los servicios de Guardarropas de "La Granja". Pliego de condiciones, en la Dirección.

**SAVOY-Hoy**

UN ESTRENO EXCEPCIONAL  
Una maravillosa historia de amor desarrollada en los suaves campos de Virginia

Presenta:  
**MADELINE CARROLL**  
**FRED MACMURRAY**  
**STIRLING HAYDEN**  
**CAROLYN LEE**  
en  
**VIRGINIA**

Una maravilla en tecnicolor  
DIRECCION EDWARD H. GRIFFITH  
DISTRIBUCION CHAMARTIN  
EN TECNICOLOR  
4 - 6 - 8 - 10'45

**CRONICA DE SOCIEDAD**

BODA.—En la iglesia de Santa Lucía, contrajeron matrimonio en el día de ayer, el oficial de la Cámara de Comercio de esta plaza, don Manuel San Vicente Linares con la señorita María Agrupina Pellicer Bello.

Fueron padrinos doña Petra Linares, viuda de San Vicente, y don Manuel García Bello. Actuaron como testigos, don Ricardo Fernández Cuevas Salorio y don Manuel María Puga Ramón, presidente y secretario respectivamente de dicha Cámara; don José Valcárcel de la Sierra, don Antonio Taboada de Arceo, don Mariano Santiso, don Bernardino Sánchez Prieto y don Jesús Rodríguez Quintars.

Al acto asistieron el resto del personal de dicha Cámara y numerosos invitados.

NATALICIOS.—Ha dado a luz con toda felicidad una niña, la esposa de don Juan José Sáez Alfeirón, de soltera Isabel Suardiaz Velázquez-Duro.

Con motivo del grato acontecimiento familiar recibien muchas enhorabuena los distinguidos padres y abuelos de la recién nacida.

—La esposa de don Antonio Perrelro Pego, dió a luz un niño. Nuestra enhorabuena.

**LETRAS Revista del Hogar**

TRASLADO.— Ha sido destinado a la Jefatura de Ingenieros de a Octava Región el comandante profesor de la Academia de dicho Cuerpo en Burgos, don Esteban Collantes Vidal

BAUTIZO.—En la iglesia parroquial de Santiago recibió las aguas bautismales el niño que recientemente dió a luz doña Alicia Vilas, joven esposa del jefe de negociado de Correos don Ramón L. Guitián.

Apadrinaron al nuevo cristiano nuestros calificados convecinos don Ramiro Brandariz Eiroa y su esposa doña Angela Cruzado.

Administró el Sacramento el coadjutor de aquel templo y beneficiado de la R. e. L. Colegiata, Dr. don Narciso García Fernández. Al neófito se le impusieron los nombres de Francisco Javier.

VIAJEROS.— Salleron para Madrid el ilustre pintor y director del Museo del Prado, don Fernando Alvarez de Sotomayor, su distinguida esposa doña Pilar Castro y sus hijas la señora de R. Borrell y Ana María.

—Regresaron de su viaje nupcial el juez de instrucción don Santiago Pérez-Ardá y López Valdívieso, y su esposa, nacida María Jesús Sanz Valdes.

—Llegaron de Madrid don Gerián Alvarez de Sotomayor Castro y su distinguida esposa, por su cuna La y de Urcola.

—Con objeto de pasar unos días con sus hermanos los señores de Villarifo (don Andrés), llegaron de Madrid la distinguida señora doña Catalina Maura de Claret y la señorita Carmen Maura Salas.

**"Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de La Coruña"**

Se pone en conocimiento de los señores propietarios, que esta Cámara se encarga de formular y presentar, en la Delegación de Hacienda, las nuevas declaraciones de variación de alquileres. El plazo, dentro de la moratoria concedida para ello, termina el último día del corriente mes de febrero.

**CINE AVENIDA**

HOY, a las 8 y 10'45  
Unico día de actuación del famoso Profesor

**FASSMAN**

Llamado el dueño de lo imposible, que lleva por el mundo la inquietud alucinante de lo nunca visto

**ORDEN DE LA SESION**

- PRIMERA PARTE
- 1.° Mnemotecnia.
  - 2.° Calendario perpetuo.
  - 3.° Telepatía.
  - 4.° Transmisión de voluntad.
  - 5.° Lectura del pensamiento.
  - 6.° Clarividencia.

SEGUNDA PARTE

- 1.° Algunos ritos sagrados de los FAKIRES.
- 2.° Fascinación sobre animales.
- 3.° Las Leyes de la sugestión.
- 4.° Hipnotismo.
- 5.° Sugestiones colectivas.
- 6.° Magnetismo.

MANANA  
**Forja de corazones**  
con MARLENE DIETRICH,  
JOHN WAYNE, RANDOLF SCOTT

**Constituyó un gran éxito la función del Centro Cultural y Deportivo de Santa Lucía**

Bastaría por sí solo lo que tiene de ambicioso el proyecto relativo a la dignificación del Teatro, para ser merecedor de los mayores elogios, pero cuando al propósito responde la realización puede decirse que se han logrado todos los objetivos.

Esto puede aploarse íntegramente a la reaparición del Cuadro declamatorio del Centro Cultural y Deportivo de Santa Lucía, que, prescindiendo de lo que es habitual en los conjuntos de aficionados, ha arrojado con gran bizarría la responsabilidad de representar una obra del nervio y vigor de "La sombra", de Darío Niccodemi, la que obtuvo una gran versión que no desmerece de la que le dieron diversas Compañías de primera categoría.

Factores destacados del rotundo éxito, son la dirección llena de detalles de elegancia y buen gusto de Antonio Naveyra, y el contar con una magnífica figura femenina, Mercedes Mariño, actriz de gran temperamento y matines de encantadora feminidad, que hace una personalísima creación del atormentado personaje del dramaturgo italiano. Secundó notablemente, también como intérprete, su inteligente labor Antonio Naveyra, y a ambos le dieron la réplica acertadamente, las señoritas Merche Fernández, Adelita Canalejo y Luchy Barral y los señores Pérez (don Enrique) y Allegue (don Andrés).

Lamentamos que la hora en que termina la función nos impida dedicar el espacio que requería el destacado acontecimiento artístico, restándonos el alabar sinceramente la puesta en escena.

Actrices y actores recibieron entusiastas aclamaciones y muchas enhorabuena, extensivas al Centro de Santa Lucía, que no pudo haber celebrado mejor el tercer aniversario de su fundación, tan eficaz para el incremento cultural de la capital.—M. L.

**CARTELERA DE ESPECTACULOS**

**TEATRO ROSALIA CASTRO**  
HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45  
ULTIMO DIA

**Cándida, millonaria**

por NINI MARSHALL (CATITA)  
MAÑANA: Sorprendente ESTRENO  
**AMOR Y PERIODISMO**  
con Tyrone POWER, Loretta YOUNG,  
Don AMECHE, George SANDERS

**GRAN CINE CORUÑA**

ULTIMO DIA  
Las tres noches de Eva  
4, 6, 8, 10'45

MAÑANA: Estreno.  
EN EL VIEJO OKLAHOMA

**CINE GOYA - HOY**

La maravillosa película  
**LYDIA**  
Merle Oberon — Joseph Cotten  
4 - 6 - 8 - 10'45

Mañana: Estreno. EL TREN FANTASMA  
Película misteriosa

**KIOSCO - HOY**

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30  
ULTIMO DIA

**CABALLERO Y LADRON**

Olivia de Havilland y David Niven  
Mañana: UNA CHICA DE OPERETA

**CINE MONELOS**

HOY, a las 8'15 y 8'15

**"CHAFLAN" y "PITA" en LAS CUATRO MILPAS**

Las maravillosas canciones de Barcelona ógigas en esta gran producción  
Tolerada menores

**LA GRANJA**

TELEFONO 3270  
De 7 a 10: TE DE MODA.  
De 11 en adelante: CENA BAILE.  
Amienizados por la Orquesta RPHEO, con la colaboración de los cantantes FELY Y MARION  
Durante la cena, actuación de la famosa pareja de baile  
**ROSS - MARION**  
La Aristocracia del Ritmo

Mañana, SABADO, a partir de las diez y media de la noche, se celebrará en estos salones el BAILE DE ETIQUETA que organiza el CASINO DE LA CORUÑA.  
RESERVE SU MESA DE RESTORAN

DEL DIA

Adhesión de las Universidades

Las doce Universidades españolas han expresado públicamente su adhesión al Jefe del Estado. Han querido formular también su protesta contra la campaña internacional de intrigas desatada contra nuestra Patria. Franco defiende la libertad y la soberanía de España. La voz de la Universidad no debía faltar en la archijustificada repulsa que los españoles oponen a la sin razón de los ataques y falsedades con que se pretende enturbiar el brillo de una conducta honrada y de un proceder intachable. Es voto de calidad el de las Universidades; un voto que pesará eficazmente sobre muchas conciencias. La Justicia, la Universidad, el Periodismo, el Trabajo, el Ejército... todos están al lado de Franco, porque Franco es la auténtica representación de una España que ha recobrado el derecho a la libertad y a la independencia. Despedida de ajenas y deshonrosas intervenciones.

Pero volviendo a la adhesión de las Universidades, ¿en qué razones está basada? Lo dicen los rectores en el escrito elevado al Jefe del Estado: Primero, porque Franco fue quien liberó a la Universidad con las armas, arrancándola del más odioso yugo o abroquelándola contra las peligrosas reacciones del enemigo. Segundo, porque afirmada la paz puso su poderosa inteligencia, indomable voluntad y amor por la cultura, decididamente al servicio de la Universidad. Franco ha demostrado por la Universidad, y en general por todos los problemas de la Cultura, un amor y un entusiasmo que no supieron tener los hombres que más obligados estaban a ello. Durante un siglo la Universidad arrastró una vida miserable, desarraigada de la vida nacional, desligada de la tradición y de su carácter orientador de las minorías del espíritu. Fábricas de títulos, se les llamó, con razón desgraciadamente. Fábricas de títulos y viveros de politiquillos y caciques. Sálvense unos pocos nombres que fueron una excepción, y que por serlo, crecieron fuera de la Universidad y aún duramente atacados por las generaciones deformadas en sus aulas.

La Universidad ha de ser ante todo un lugar donde los jóvenes formen sus ideas y pensamientos. Una cátedra de todas las Ciencias, incluyendo la más noble de todas ellas: la Teología. La Universidad de la Edad Media ejerció de este modo su trascendental ministerio, y por eso dotó a los pueblos de grandes pensadores y alentó y encauzó los más decisivos movimientos de la política y del espíritu. Si hubo una idea imperial, se debió a la Universidad. Si hubo una conciencia misional, nació de la Universidad. A la Universidad deben su gloria aquellos pueblos que en pasados siglos supieron conquistarla. Era los tiempos en que la Universidad no se limitó a la elaboración de títulos, como marchamo para el ejercicio de una profesión, sino que entendía su misión con un carácter más noble y elevado. La Universidad educadora, formativa, rectora de las inteligencias que determinaban el alma de la nación. Así ha entendido el Caudillo la misión de la Universidad, y dejando a un lado aquello que la mudanza de los tiempos obliga a olvidar, pero recogiendo el espíritu, que no ha periclitado a pesar de los siglos, ha devuelto a la Universidad su grandeza, su prestigio, su autoridad, su carácter plenamente docente. La restauración de los Colegios Mayores, la implantación de la Teología y el renacimiento de las Humanidades, han devuelto a la Universidad la lozanía perdida y su eficacia en la formación de la conciencia de los grandes cuadros de escolares que algún día recogerán la carga de orientar y gobernar al país.

Lógicamente, la Universidad siente este amanecer de gloria, y considera un deber manifestar su adhesión al hombre a quien se debe, en unos días en que desde fuera se han desatado las pasiones y el odio contra España y su legítimo representante.

Mas adhesiones al Jefe del Estado

MADRID, 31.—Han enviado últimamente adhesiones a S. E. el Jefe del Estado y al Gobierno, en virtud de la nota publicada contra la campaña de difamación en el extranjero los gobernadores civiles de Cádiz, Huesca, Tenerife, Zamora, Valladolid, Segovia, Murcia, Orense, Guadalajara, Oviedo, Ciudad Real, Avila, Cáceres, Málaga, Lugo y Castellón. Dichas adhesiones expresan el sentir de las corporaciones y entidades más importantes de las respectivas provincias.

Asimismo se han adherido en nombre propio y en el de grupos provinciales que representan los presidentes de los Diputaciones provinciales de Huesca, Burgos, León, Madrid, Valladolid, Orense, Zaragoza, Segovia, Teruel, Málaga, Lugo, Gerona, Murcia, Tarragona, Alicante, Barcelona, Sevilla, Ciudad Real, Cáceres, Albacete, Badajoz, Oviedo, Alava, Baleares, Castellón, Lérida, Toledo, Guadalajara, Logroño, La Coruña y San Sebastián.

De igual manera los alcaldes españoles siguen remitiendo testimonios de unánimes acuerdos de los ayuntamientos en el sentido de manifestar la más inquebrantable adhesión a Franco y a sus ministros. Entre las numerosas cartas y telegramas recientemente cursados, figuran los de los alcaldes de Luján, Gijón, Llerena, Casares, Carballino, Orense, Castiella, Caspe, Mieres, Albacete, Haro, Francia, León, Castro Urdiales, Medina del Campo, Canet del Mar, El Ferrol del Caudillo, Pola de Lena, Lerca, Valverde del Camino, Collado, Villota, Rioldino, Constantina, Pontvedra, San Sarduni de Noya, Palencia, Villacafillo, Cáceres, Manises, Cartagena, Alcalá de Guadaíra, Saldana, Ganía, Albi, Arenys de Mar, Daimis, Mazorra, Ayamonte, Badajoz, Coronil Santander, Villamarchante, Tobarra, Avilés, Salamanca, Eclja, Málaga, Malón, Zaragoza, Onteniente, Santiago Argamasilla de Alba, Toledo, Lugo, Curaca, Mondariz, La Coruña, La Felguera, Puebla de Amadoriel, Hervas, Irúa, Cuevas de Almanzora, Durango Ceuta, Priego, Ortigueira, Atarfe, Barbastro y Dos Hermanas.

Incluimos, por último, en la lista de adhesiones recibidas, al director del colegio de Santo Tomás de Aquino, en Albacete, cuyos profesores y alumnos también se adhieren con verdadera fe y entusiasmo inquebrantable a su invitó y glorioso Caudillo y Gobierno; y la de don Ricardo Ricuerdo, de Porcuna, Jaén; don Luis Véaz

El teniente general Orgaz falleció en Madrid

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Academia de Infantería. Antes de su ascenso a teniente coronel volvió a África, donde se hizo cargo del sector correspondiente de las "Mías" segunda y cuarta, con las que participó en diversas operaciones, algunas de ellas como jefe de columna. De teniente coronel prosiguió las operaciones en el sector Ceuta-Tetuán, como jefe del segundo sector. Además de otros cargos, desempeñó los de instructor de las Mehalas Jalfianas de Larache y Tetuán y subdelegado de Intervención Militar de la Inspección General de las Intervenciones Militares. Perteneció después a la Sección de Asuntos Militares de la Oficina de Marruecos, al servicio de la Presidencia. Ascendido a coronel, prestó sus servicios en comisión, a las órdenes del general en jefe del Ejército de España en África, tomando parte en las operaciones desarrolladas desde noviembre de 1924 hasta enero de 1925, al mando de una columna, en el sector de Tetuán. Fue sucesivamente, secretario de la Oficina de Marruecos, afecta a la Presidencia del Consejo; jefe de la Sección Militar de Intervención de la Alta Comisaría; comisionado en la Inspección General de Intervención y fuerzas jalfianas, y, desde abril de 1926, el de secretario de la Dirección General de Marruecos y Colonias.

Al realizarse durante la República la reforma del Ejército, el entonces general Orgaz fue colocado en la situación de disponible, y en septiembre de 1931, fué deportado a Canarias, fijándose el Ministro de la Guerra, como residencia, Gran Canaria. Con el pretexto de un supuesto auxilio a la rebelión, fué procesado y trasladado en

junio de 1932 a Madrid, donde sufrió prisión durante largos meses. En la vista de la causa el fiscal solicitó el sobreseimiento de la misma, para lo que bastó la declaración de D. Luis Orgaz, que prefirió comparecer ante los jueces, que hubieron de reconocer la sin razón de su procesamiento de dos años, antes que acogerse a la ley de amnistía dictada por aquel entonces. En abril de 1936 recibió nuevamente órdenes de marchar a las Islas Canarias, destierro disimulado, con la misión de un estudio sobre el artillo de las Islas y que, providencialmente, le deparó la suerte de colaborar, desde los primeros momentos, al lado del Caudillo en la organización del glorioso Alzamiento Nacional. Del mismo general Franco recibió instrucciones en cumplimiento de las cuales y en un gesto de audacia decisiva, se lanzó en un avión que acababa de aterrizar en Las Palmas y se trasladó en él a Tetuán, donde se hizo cargo del mando de las fuerzas marroquíes. A partir de este momento, el general Orgaz organizó con esfuerzos incalculables unidad tras unidad. Agrupaciones mixtas de fuerzas regulares e indígenas, nutren el Ejército con el que el general Franco alcanzaba Extremadura y llegaba a las puertas de Madrid, después de liberar el Acázar toledano.

A fines del año 36 se hace cargo del mando de la División reforzada de Madrid, al frente de la cual realiza dos importantes operaciones de ensanchamiento de la cuña lanzada sobre la capital: protección del flanco izquierdo y espaldas de la Ciudad Universitaria, tomando la Cuesta de las Perdices, Boadilla y Pozuelo y conquista asimismo la Marafosa y Jarama, hasta cortar la carretera de Valencia; derrota a los marxistas en el Pingarrón, Arganda y Valdemadrid. Es designado después para la Jefatura de Movilización, Instrucción y recuperación, en cuyo cargo organizó más de medio centenar de divisiones y creó y dirigió las Academias de oficialidad provisional. Durante este tiempo, preparó varios textos de orientación profesional de gran importancia. En noviembre de 1938, el general Orgaz fué designado para la Jefatura del Ejército de Levante, al frente del cual, después de las operaciones realizadas sobre las costas de la Sierra de Espadán fué el primero que cumplió todos los objetivos que le fueron encomendados con su entrada en Valencia.

En julio de 1939, el teniente general Orgaz fué nombrado jefe de la IV región militar, de cuyo cargo se posesionó en el mencionado mes. Y al restablecerse por el Gobierno del Caudillo las antiguas Capitanías generales, quedó como Capitán general de la región. En abril de 1941 fué nombrado Alto Comisario de España en Marruecos, general jefe de su Ejército y gobernador de las plazas de soberanía. Su labor en el Protectorado, tanto desde el punto de vista de organización como político, ha dejado huellas que serán permanentes, destacándose su actuación en la revalorización espiritual y material del pueblo marroquí y en la serenidad con que supo hacer frente a los difíciles problemas de orden internacional planteados durante la guerra.

En abril de 1945 fué designado jefe del Alto Estado Mayor Central, cargo que desempeñaba en la actualidad. Últimamente juró el cargo de procurador en Cortes y fué nombrado consejero de Estado y vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

El teniente general Orgaz era Gentilhombre de S. M. y estaba en posesión de la Medalla Militar Individual, Grandes Cruces de Isabel la Católica, Carlos III, Mérito Militar, roja y blanca, Mérito Civil, San Hermenegildo, Medalla y Mérito Naval. De distinciones extranjeras, poseía la de la Legión de Honor francesa, Alabida del Imperio Marroquí del Sultán, Agulla Imperial alemana, con espada, Corona de Italia y Mérito al Valor Italiano. El finado estaba en posesión también de las medallas de oro de las ciudades de Barcelona y de Bilbao, y era hijo ilustre de Vitoria y adoptivo de Melilla.—(CIFRA).

EL ENTIERRO, HOY A LAS ONCE  
MADRID, 31.—Esta tarde, a las seis, llegó don José Manuel Orgaz, hijo del teniente general, procedente de Deusto, en cuya Universidad cursa estudios. A las seis y media el cadáver del teniente general Orgaz fué conducido al Alto Estado Mayor, en cuyo salón de actos, convertido en capilla ardiente, quedó depositado el féretro. En torno a él se hizo el primer turno de vela a cargo de generales y jefes de Estado Mayor. Se rezó seguidamente el Rosario.

Se han recibido numerosas coronas, entre ellas una de S. E. el Jefe del Estado, Ministerio del Aire, condes de Barcelona y Ayuntamiento de Melilla, de cuya ciudad era el finado hijo predilecto.

Mañana, a las nueve y nueve y media se dirán misas de In corpore In sepulchro y a las once se verificará el entierro.—(CIFRA).

Sesión de la Diputación

Se aprobó el proyecto de autopista de acceso a la playa de Santa Cristina

La Comisión gestora de la Diputación provincial celebró sesión bajo la presidencia de don Emilio Romay Montoto. Las del mes actual tendrán lugar los días 15 y 28. Se acordó testimoniar a la viuda del que fué capitán general de esta Región Militar señor de los Arcos Fernández, el más sentido pésame de la Corporación por la muerte del ilustre militar.

Se dió cuenta de los telegramas recibidos del Secretario particular de S. E. el Jefe del Estado, y del Presidente de las Cortes Españolas agradeciendo el acuerdo de la gestora provincial en orden a la campaña difamatoria contra España.

Ha sido aprobado un decreto de la Presidencia disponiendo entre en vigor a partir del 21 de este mes el Presupuesto ordinario de la Diputación, para 1946, aprobado por el Gobernador civil.

Cuentas de gastos. Fueron aprobadas numerosas cuentas de gastos entre las que se destacan, una de 282.528'26 pesetas por los realizados en el Hospital de Santiago en los meses de junio, julio y agosto últimos; otra de 25.460'12, de agosto y septiembre, en el de San Lázaro; otra de 16.138'42, por adquisición de ropas y medicamentos, en 1945, para los acogidos en la Casa de Misericordia; otra de 10.810'17, en la Casa-Cuna de La Coruña; otra de 12.734 por manutención de acogidos de centros provinciales, en centros particulares; otra de 44.334'22, de gastos en diciembre, en la Casa de Misericordia.

Otra de 56.562 pesetas, por estancia de dementes pobres, en diciembre, en el Manicomio de Conjo; otra de 54.442, por estancia de dementes pobres en Conjo, en noviembre último; otra de 20.212, por adquisición de 50 camas para el Pazo de Mariñán.

Bolsas de estudio.—Se crea la Bolsa de Estudios denominada "Fernando de Sotomayor" y se le concede al ex-becario don Isaac Díaz Pardo, para perfeccionar en el extranjero sus estudios de música.

Se concede al ex-becario don Rafael Vázquez Sebastián una pensión para perfeccionar en el extranjero sus estudios de música.

Se concede en el actual curso un auxilio económico a don Argimiro Pérez Cobas, para sus estudios de violín.

Proyecto de instalación eléctrica.—Fué aprobado un proyecto de instalación eléctrica en las parroquias de Arño y Asados, del Ayuntamiento de Rianjo.

Reparación de una iglesia.—Se concede una subvención económica (250 pesetas) para ayuda de los gastos de reparación de la iglesia parroquial de Santa María de Oza.

Ingreso en establecimientos benéficos.—Se concede el ingreso en el Manicomio de Conjo, a José Seijo y Manuel Noya; y en la Casa de Misericordia, al anciano Felipe Blanco.

La pista a Santa Cristina.—Ha sido aprobado por la Gestora el proyecto de autopista que partiendo del Puente de Pasaje, irá a la playa de Santa Cristina.

Otras obras.—También fueron aprobados: proyecto y destajo de obras de reforma del camino de Puente de don Alonso a Loureiros; acta de recepción del o. v. de la Gándara de Bolmorto a la capilla de la Mota; presupuesto de gastos de estudio del camino del kilómetro 8 de la carretera de Hervas a Fontán al kilómetro 4 de la de Traviesas a Portobello a Malpica; del Puente Sarandón al lugar del Sol; y del de Ardejurjo a la Cruz de Veira. Proyecto y destajo de obras de conservación del o. v. de Villalba a la iglesia de Nieves.

También se aprobaron 24 certificaciones de obras de construcción en distintos caminos; 20, de conservación y reparación, y 16 de mejora.

Se acuerda la adjudicación definitiva de las obras de construcción de la Escuela provincial de Agricultura, a favor de don Francisco Pan Ribóo; y de las de construcción de una casa destinada a vivienda del capellán del Hogar Generalísimo Franco, a favor de don Antonio Souto Montero.

Han sido resueltos asimismo otros asuntos relacionados con la devoción de fianzas a contratistas de obras provinciales, y asuntos de trámite.

Otros asuntos.—Se dió cuenta de un oficio de la Dirección General de Caminos, referente a la concesión de un nuevo crédito de 500.000 pesetas destinado a amorrar el paro obrero. Se concede una subvención de 5.000 pesetas al Patronato de Centros de Investigaciones Frestales de Louzán (Pontvedra).

Primer Cardenal del Clero indígena

Su Santidad el Papa le impondrá el capelo cardenalicio en el Consistorio del día 8

Uno de los actos más interesantes del Consistorio secreto que se celebrará en el Vaticano el día 18 de febrero, va a ser la imposición del capelo cardenalicio al Prelado chino Monseñor Tomás Tien, Vicario Apostólico de Tsín-Tao. Por primera vez en la Historia de la Iglesia asiendo el cardenalato un Prelado perteneciente al Clero indígena de países de Misiones.

DATOS BIOGRAFICOS DEL NUEVO CARDENAL

Monseñor Tomás Tien nació en Chang-Tsu, provincia de Shantung, en la China del Norte, el día 27 de septiembre de 1890. Hizo los estudios eclesiásticos en el Seminario de Yenchowtu de la misma provincia, y allí mismo se ordenó sacerdote en 1918. Trabajó en la Misión como sacerdote secular hasta el año 1929, en el cual ingresó en la Sociedad del Verbo Divino. En el año de 1934 se desmembró el Vicariato de Yenchowtu y se creó la Prefectura de Yangku. La Prefectura fué convertida en Vicariato el 11 de julio de 1939, fecha en la cual, Mons. Tomás Tien fué elegido Vicario Apostólico. El 29 de octubre del mismo año, el mismo Pontífice Pío XII consagró al nuevo Obispo en una solemne ceremonia celebrada en la Basílica de San Pedro de Roma, en la que juntamente con él, recibieron la consagración episcopal once Prelados Misioneros más, entre ellos, los dos primeros Obispos negros. El 10 de noviembre de 1943, Monseñor Tien fué trasladado al Vicariato Apostólico de Tsing-Tao, vacante por el fallecimiento de Mons. Jorge Weig. Este simple traslado revela las especiales dotes de mando del nuevo Cardenal, ya que los colaboradores en el Vicariato, son casi en su totalidad misioneros europeos, y por consiguiente un Obispo indígena dirige a misioneros extranjeros, muchos de ellos veteranos y sobrecargados de méritos. El Vicario Apostólico de Tsing-Tao, tiene una extensión de 350.000 kilómetros cuadrados; se halla enclavado en la provincia de Shantung, en la zona costera que ha estado ocupada por los japoneses desde el año 1937. El número de habitantes, según las últimas estadísticas oficiales, es de 670.000, de los cuales 32.000 católicos y 5.000 catecúmenos. Para todo este inmenso campo de trabajo, Mons. Tien cuenta con 40 misioneros extranjeros y seis sacerdotes indígenas; cuatro hermanos leigos, 60 religiosas extranjeras y 10 indígenas. A estas cifras hay que añadir el personal auxiliar secular, compuesto por 256 catequistas y 80 maestros.

Misa en sufragio de D. José los Arcos Fernández

Se celebró ayer en San Jorge y estuvo presidida por las autoridades

El Ayuntamiento de La Coruña dio ayer una misa por el alma del que fué Capitán General de esta Región Militar Excmo. Sr. D. José de los Arcos Fernández, recientemente fallecido en Valladolid, donde desempeñaba igual cargo. La misa fué oficiada por el presbítero don Alvaro Rodríguez, y estuvo presidida por el Capitán General señor Buhigas, quien tenía a su derecha al Gobernador civil accidental y presidente de la Diputación D. Emilio Romay Montoto, presidente de la Sala de lo Civil señor Conde Pumpido, por la Audiencia; Delegado de Hacienda señor Fuster; General de División señor Peijóo; y general-jefe de Estado Mayor señor Gutiérrez de Soto; y a su izquierda, al Alcalde señor Vázquez Peña; General Gobernador Militar señor Utrilla; Contralmirante-Comandante de Marina señor Suanes Pifeyro; Administrador Principal de Aduanas señor Delgado Marañón; y Fiscal de Tasas señor Suárez Roselló. Asistieron los Generales señores Durán Salgado, Molina, Folla Cisneros, Martínez, Nevado de Bouza, Aspe Vaamonde, Viles, Boch y Torrado (D. Pedro).

También prestaron su asistencia los concejales del Ayuntamiento coruñés, numerosas representaciones oficiales de la vida local, y nutridas comisiones de jefes y oficiales de todos los Regimientos, centros y unidades de la guarnición. El amplio templo se hallaba lleno de fieles. Terminada la misa, fué rezado un responso en sufragio del finado.

Para teñir en casa... use SUPER TINTE NEGRITA

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS Indicaciones: Dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago; tonifica y ayuda a las digestiones. VENTA EN FARMACIAS

# CRONICAS DEL EXTRANJERO

## La señora Roosevelt elogia al nuevo Secretario General de la O. N. U.

### Una visita a Oxford, respetado por la guerra

**LONDRES, 31.--(CRONICA PARA EL IDEAL GALE ESPECIAL DE ELEANOR ROOSEVELT PARA EL IDEAL GALLEGO)**

El martes por la tarde, después de asistir a la sesión plenaria, acudí a la recepción que la señora de Bevin ofreció a los delegados en el Hotel Dorg Pester. Luego regresé para recibir a jóvenes amigos con los que tomé el té y, por último, me reuní a cenar con otras amistades.

El miércoles fué temprano a la reunión de nuestra delegación en las oficinas de Grosvenor Square, desde donde marché a la sesión de nuestro Comité.

Durante la sesión plenaria me ocurrió una cosa muy divertida. Poco después de comenzar las deliberaciones quedé atónita al escuchar que alguien me decía al oído: Usted será hoy quien vote en nombre de nuestra delegación. El primer asunto de los que figuran en el Orden del día era un informe del Comité número dos, en el que se recomendaba la adición de algunas palabras. Evidentemente en el Comité de nuestros representantes consideraron que ello era innecesario, y como suponían que iban a ser derrotados, deseaban que yo votase en contra. Traté de comprender lo ocurrido sin prestar demasiada atención al secretario que dirigía la votación, cuando de pronto percibí de que iba a llegar el momento de votar.

Precipitadamente, al mismo tiempo que la delegación británica, y en medio de gran confusión, volví a votar. Voté, pues, dos veces. Por fortuna, los asuntos siguientes se habían discutido en nuestro sub Comité, formado por las Comisiones primera y segunda y en el Comité número tres, razón por la cual me encontraba en condiciones de saber lo que se iba a votar sin que tuviera que explicar el voto. Ello me permitió emitir mi voto a tiempo. Como en estos últimos asuntos nadie hizo uso de la palabra ni hizo la menor apreciación, el presidente de la Asamblea, Spaak, los dió por aprobados.

Miss Dalenn, de Noruega, que actúa de "rapporteur" en nuestro comité, leyó el informe de la comisión número tres, siendo aplaudida tanto al levantarse como al terminar la lectura. Estoy segura de que esta señorita estará hoy muy satisfecha. Hace algún tiempo me habló acerca de la posibilidad de que el ministro de su país, Trygve Lie, fuese nombrado secretario. Dijo que sentía un gran respeto hacia él y le creía inclinado a apoyar las aspiraciones de las mujeres, hacia cuyas demandas tiene grandes simpatías. Por eso, ahora que ha sido elegido digo que estoy segura de que el nombramiento le habrá convalidado personalmente, también yo estoy muy satisfecha de que haya sido un cargo el designado para dicho cargo. Lie es joven y da la sensación de ser energético y hábil. Noruega sufrió mucho durante la guerra, en la que él tomó parte valientemente. Se trata, además, de un país que siempre ha sido independiente y sus hijos individualistas. Le tendrá que representar a muchas Gobiernos y ocuparse de los intereses de todo el mundo, pero la historia y características de su pueblo constituyen buenos antecedentes, según creo, para la clase de tarea que habrá de desempeñar en la Organización de las Naciones Unidas.

No quiero dejar de aludir en esta crónica a uno de los más íntimos amigos de mi marido. Cuando visité a Mr. Hopkins poco antes de salir de los Estados Unidos estaba en el hospital. Todos sabíamos que se encontraba muy enfermo y que quizás no recobrase nunca por entero su salud. Confiábamos, sin embargo, en que la quedarían aún algunos años de vida para realizar parte del trabajo que de-

seaba llevar a cabo. Dudo mucho que en realidad se encontrase bien desde ese año, a pesar de que recuerdo haber oído rechazar jamás una misión, cualquiera que fuese su naturaleza, la época del año en que tuviese que realizarse a las dificultades que entrañase. Era una figura que daba siempre origen a controversias: dividiendo la opinión que merecía a las gentes. De sí era muy capaz y consideraba que había realizado una labor, no sólo durante la guerra sino también en los puestos que desempeñó antes del conflicto. Otros, en cambio, lo rechazaban con violencia. Ello era inevitable habida en cuenta del importante papel que siempre desempeñó. Yo sé que fué un amigo y consejero leal que nunca decía más que lo que en su opinión era exacto y que realizaba invariablemente su labor pensando en los beneficios que podría reportar a su país, haciendo caso omiso de su propio salud y su interés.

Su esposa e hijos pueden sentirse orgullosos de los servicios que prestó durante la guerra. En los Estados Unidos creo que habrá miles y miles de personas que no olvidarán que a él deben en gran parte el haber salido de la guerra sin tener que mendigar nada sino en una posición que a todos inspira respeto.

El domingo fué a Oxford, a visitar a unos viejos amigos. Al principio del viaje el tiempo fué maravilloso y de no ser porque conozco lo difícil que es para cualquier familia inglesa tener invitados en estos tiempos, hubiese deseado y regresado a casa, a mitad del camino; sin embargo, salió el sol y pudimos disfrutar de las delicias del paisaje. En general el campo y las casas de labor aparecen en buenas condiciones. Cuando se llega a Oxford y se admiran los bellos edificios antiguos se siente una sensación de serenidad de paz y de gratitud porque la guerra no ocasionó más serios perjuicios en estos parajes. Uno de los mayores hospitales norteamericanos estuvo aquí y fui a visitarlo en 1942. Por cierto que el otro día cuando me dirigía al centro de la Cruz Roja norteamericana, se me acercó un joven y me dijo: probablemente ya se ha olvidado usted de mí, señora Roosevelt. Soy aquel muchacho que estuvo en cama tanto tiempo en el Hospital de Oxford y ante el que sus amigos ingleses le rogaron que se detuviera. Recordé entonces que se había unido a los jóvenes aviadores que se agregaron a los británicos en los días de la batalla de Inglaterra; al comenzar la guerra, cuando estuve aquí la otra vez tenían muy pocas esperanzas de que pudiese volver a andar. La juventud, sin embargo es magnífica y aquí está ahora no solamente en condiciones de caminar sino que pensando incluso en volver a los Estados Unidos para ganarse la vida.

En todo ello iba pensando mientras recorría las calles de Oxford en dirección a Board Mill donde fui saludada por una señora francesa que, con gran excitación me dijo que mi marido había sido siempre una de sus grandes admiraciones. Esta buena mujer hizo para nosotros una comida excelente y después me dedicó el menú con frases amables en las que se hacía constar que todo lo había hecho en recuerdo del gran Presidente Franklin D. Roosevelt. Cuando las gentes se comportan así forzoso es sentirse complacida y quizás ello contribuyó a que el día resultase para mí todavía más luminoso.

Celebré mucho poder hablar con los viejos amigos y ver a mi ahijada a la que había traído algunas golosinas que le alegraron mucho. Su abuela me contó muchas cosas referidas a la época de escaseces y peligros cuando se bombardearon lugares próximos y ellas tuvieron que pasar buena parte del tiempo metidas en los refugios. También me dijo que algunas veces había pensado en aceptar mi invitación y enviar a la niña a los Estados Unidos y que entonces la chiquilla había dicho: ¿Qué salga yo de Inglaterra? A buen seguro que no haré nunca semejante tontería. Creo a pesar de todo, que algún día vendrá a visitarme y espero que pueda hacerlo en mejores condiciones que durante los años de guerra.

En la mañana del martes estuve en la estación de Waterloo para despedirme de un grupo de esposas de nuestros soldados que marchaban a América. Algunas tienen ya dos bebés a los que tendrán que atender y una escocesa se sentía indisputada diciendo que no era aficionada a viajar. Creo que ya empezaba a sentir nostalgia. ¿Qué va-

## LONDRES

# El gobierno del mundo pertenece a los "tres grandes", según la tesis rusa en la O. N. U.

### La sesión más larga del actual Parlamento para discutir la nacionalización de las minas

## La penicilina se vende en Francia a 30.000 francos la ampolla

### Varios estraperlistas son detenidos por la policía

**PARIS, 31.--**La penicilina es uno de los artículos que más se solicitan en el mercado negro de esta capital. La policía ha detenido a los miembros de una banda que comerciaba con opio y vendía penicilina clandestinamente. También han sido detenidos tres farmacéuticos que vendían este último producto a 30.000 francos la ampolla.

Las autoridades competentes declaran que la penicilina que se vendía en el mercado negro procede principalmente de los soldados norteamericanos e ingleses quienes la reciben por correo de sus respectivos países, donde la enorgagan.

La penicilina cuesta en Francia su peso en oro porque escasea mucho. Las fábricas francesas no quieren instalar la maquinaria necesaria para producirla, por temer que el desabastecimiento de la penicilina sintética les arruine. (EFE)

## LONDRES, 31.--(CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA LOGOS, RAFAEL DE LUIS).

La sesión de la Cámara de los Comunes de ayer, última de las dedicadas a la totalidad del proyecto de nacionalización de las minas, duró hasta las tres menos dos minutos de la madrugada, es decir, por una hora y tres minutos la más larga sesión celebrada por el Parlamento actual. En la última hora del debate había un espectador único en la tribuna pública y una larga cola de diputados en el "buffet". En realidad, a esta hora los conservadores se batían contra la parte financiera, que es la más débil y más combatida del proyecto, porque la aprobación del mismo se había decidido al derrotar cuatro horas antes la moción conservadora, pidiendo que fuese rechazado.

Pero al cabo de 24 horas de debate, la conclusión del espectador que pretende ser imparcial, es que ni la oposición ni el Gobierno saben muy exactamente lo que quieren, en lo que se refiere a las minas.

"The Times" reprocha a todos los oradores que hayan hablado más de política que de los problemas técnicos planteados por la nacionalización, pero es que sólo en este terreno tenían quizá ideas claras algunos de los oradores. Los que realmente piensan en socialistas, porque saben todas las in-



## Muchos delegados de la O. N. U. están enfermos con gripe

### Las negociaciones entre persas y rusos comenzarán en seguida en Londres

**LONDRES, 31.--**No hubo el jueves sesión en la Asamblea de la O. N. U. con el fin de que la secretaria pueda poner su trabajo al día y debido a que numerosos delegados están enfermos con gripe. (EFE)

**EL GOBIERNO PERSA APRUEBA LA ACTITUD DE SU DELEGACION EN LONDRES**

**LONDRES, 31.--**Las conversaciones preliminares entre Persia y la Unión Soviética comenzarán inmediatamente en Londres, entre Vichinski y

Taqizadeh, según declaraciones hechas a un corresponsal de la Agencia United Press por este último. Participará en las negociaciones el ex primer ministro persa Sohell.

Taqizadeh ha recibido un cablegrama de su Gobierno en el cual se pone de relieve su completa aprobación por la firme actitud observada por la delegación persa en la O. N. U. Este cablegrama desmiente todos los rumores acerca de un supuesto desacuerdo entre Teherán y la delegación persa en Londres.

**CONFIANZA EN LAS CONVERSACIONES DIRECTAS**

**LONDRES, 31.--**El jefe de la delegación persa en la O. N. U., Taqizadeh, declaró a un corresponsal de la Agencia United Press que la decisión del Consejo de Seguridad respecto al conflicto ruso-persa no es muy satisfactoria, puesto que el asunto no continúa figurando en el orden del día. Agregó que espera que tengan éxito las negociaciones directas. (EFE)

**EL ESTATUTO LEGAL DE LA MUJER**

**LONDRES 31.--**El Comité del Consejo Económico y Social de la O. N. U. ha adoptado la decisión de crear un organismo subsidiario a la propuesta Comisión de los Derechos del Hombre para que trate de un "Estatuto legal de la Mujer". (EFE)

## PREPARADOS ORO

Proporcionan perfumes deliciosos y resultan muy económicos

## Representantes

precisamos en varios pueblos y partidos FABRICAS SUIZAS REUNIDAS HERNANI (Guipúzcoa)

mensas derivaciones que puede tener el poner la mano en la industria básica; y los adversarios, por la misma razón del riesgo que esto representa para la empresa privada en general.

El proyecto del Gobierno es bastante impreciso, sobre todo en lo que se refiere a la financiación del plan, bajo todos sus aspectos, en la fiscalización de los enormes poderes que quedan en manos del ministro y de los "nueve arcángeles"—la frase es de Eden—que constituyen el Consejo director y en la organización administrativa de la industria nacionalizada.

Pero la oposición no acaba de decidir cómo la iniciativa privada, con ayuda o sin ella, podría resolver la gravísima crisis carbonera que tiene que afrontar, o mejor dicho que tiene a toda costa que resolver la Gran Bretaña.

Se percibe en la opinión inglesa cierta impresión de cansancio ante un problema que ha venido agravándose por meses y casi nos atreveríamos a hablar de un sentimiento tácito de respiro al ver que se había tomado una decisión. Que esta decisión ha tomado forma en un proyecto en el que, al parecer, sólo se salva la idea fundamental, es la impresión que se recibe al leer los discursos de la Cámara y la abundante literatura periodística de estos días. Es seguro que en más de un sector, si el proyecto no se llamase de nacionalización, si no lo hubiesen defendido en años anteriores los socialistas como un paso primero y muy importante hacia la socialización completa, la reacción en contra sería insignificante.

Y declinamos si no lo hubiesen presentado en años anteriores, porque ahora algunos ministros han echado toda el agua posible al vino socializante y han cubierto de flores a la iniciativa privada. Incluso para sus masas, han recurrido con demasiada frecuencia y con el daño de haber creado un prejuicio y una atmósfera poco propicia para convivir, a acusar casi exclusivamente a los propietarios de las minas.

Pero lo más grave es la herida en el espíritu. Cada vez hay menos mineros y baja más la producción. En veinte años, el número de obreros en la mina se ha reducido en medio millón de unidades; la producción ha bajado en noventa millones de toneladas. La guerra ha acelerado el paro. La última estadística de obreros de diciembre da 697.000; hace un año eran 713.000. La producción, en las mismas fechas, es de 3.276.000 y 3.424.000; las ausencias del interior de la mina, 20'40 por ciento ahora, y 17'61 hace un año. Recuerden los lectores que falta reclutar treinta mil obreros anuales y sólo llegan a nueve mil. ¿Conseguirá la política laborista llenar estos vacíos? Esta es la cuestión.

**LA ASAMBLEA DE LA O. N. U.**

La sesión de ayer del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas ha dejado una impresión contradictoria, por haber accedido al final a que el asunto de Persia se suprimiese en el orden del día, mientras duraban las negociaciones directas. La verdad es que Rusia se aferró a esta última exigencia después de haber perdido las primeras batallas, al tener que aceptar que el asunto se presentase al Consejo y, sobre todo, que se discutiera el fondo de la cuestión, a lo que Vichinski había puesto el veto días antes.

Bevin hizo ayer del discurso de Vichinski una disección implacable y teniendo el apoyo de Stettinius, propuso una serie de limitaciones y fiscalizaciones a la negociación. Pero China se mostró conciliadora y fué la primera en decir que la petición rusa era una simple formalidad. El debate había sido desastroso para el delegado ruso que recurrió a los más increíbles recursos para sostener su punto de vista, empezando por falsear citas de discursos que acabábamos de oír y de la nota persa que todos teníamos delante. Al final, la dialéctica rusa se había perdido entre los mandatos más revueltos de la oratoria mitinesca. Habló de recelos, de sospechas, de elementos reaccionarios, de amenazas. En el fondo, no era más que mantener la tesis rusa de que el gobierno del mundo pertenece a los "tres grandes".

En el fondo, también había el desprecio de que la crisis y el cambio de Gobierno de Teherán no había respondido a las esperanzas que había despertado en la URSS y sus amigos. ¡Qué pobre papel hizo ayer la delegación polaca!

**CASA EN SANTIAGO SE VENDE**  
sin estrenar y totalmente desahogada; tres pisos y bajo comercial; calefacción, magnífica construcción, y gran inversión de capital.  
Notaría Sr. Girón, Puerta Fajera, 1, SANTIAGO

**LAUREANO MARTINEZ ABOGADO**  
Marina 16 y 17, bajo. Teléfono 2631 LA CORUÑA

# DEPORTES

# Los niños-prodigio, en ajedrez

## Los equipos gallegos participantes en la Copa Federación Española

El torneo comenzará el día 10

MADRID, 31.—Efectuado el reajuste a que ha obligado la renuncia de algunos clubes a participar en la competición, Copa Federación Española por haber optado a jugar el campeonato regional de aficionados, y contemplados algunos grupos con clubs de categoría regional, la Federación Española de Fútbol ha establecido 14 grupos, en los que, si bien no existe igualdad en cuanto al número de clubes integrantes de cada uno, por razón de las vacantes producidas, se ha preferido esta solución en beneficio de los propios clubs y en evitación de mayores desplazamientos que, en otro caso, forzosamente deberían haber realizado.

Entre dichos grupos, figuran los siguientes:

Grupo primero, subgrupo A)—Club Belanzos, Club Galicia de El Ferrol del Caudillo, Gimnástica Lucense y C. F. Juvenil de La Coruña.

Grupo primero, subgrupo B)—Club Barbés de Vigo, Lemos Club de Montforte, Club Santiago y Club Turista de Vigo.

Cada uno de los grupos clasificará dos clubs para la fase final de la competición.

La Federación Española ha acordado también las fechas en que los equipos disputarán la Copa Federación. Los partidos comenzarán el 10 de febrero y terminará el 10 de marzo, la primera vuelta, y la segunda dará comienzo el día 17 de marzo para terminar el 14 de abril, en todos los grupos, salvo en el primero.

En este grupo, el subgrupo A) comenzará la primera vuelta el 10 de febrero y la finalizará el 24 de igual mes.

El subgrupo B) dará comienzo la segunda vuelta en el 3 de marzo y la terminará el 17 de este último mes.—(CIFRA).

## ESQUI

### Primeros campeonatos de Galicia

Durante los días 16, 17 y 18 de febrero, se correrán en las pistas de Treviño, los Campeonatos de Esquí de 1946 que organiza "Peña Treviño-Montañeros de Galicia".

Son las primeras pruebas de deportes de nieve que se celebran en nuestra región. El número de inscripciones hace pensar en un completo éxito de las mismas. Se esperan equipos de Vigo, La Coruña, Pontevedra, Santiago, Orense, Barco de Valdeorras, Montforte, Verín y seguramente algunos trevineses de León y Madrid.

Se correrán relevos, fondo, slalom, descenso y pruebas para neófitos y veteranos.

Colabora en esta organización la Delegación de la Federación Española de Esquí para la región gallega y espera poder seleccionar alguno de nuestros corredores para que participen en los Campeonatos de la Federación Regional Norte.

La cantidad y calidad de trofeos ha causado sensación y despertado la codicia deportiva de los esquiadores que ya llegan a las pistas de Treviño para sus entrenamientos.

Aguaramos un gran éxito a estos primeros Campeonatos de Esquí que se celebran en Galicia, éxito que deseamos ver aumentado en años sucesivos, seguros de que nuestra región llegará a ocupar un puesto honorable en el esquí nacional.

Nuestra cordial enhorabuena a Peña Treviño.

Peña Treviño.—Montañeros de Galicia 30 de enero de 1946

Parte.—Hay nieve desde los 1.500 metros. Continúa nevando en las alturas. La carretera de Valborrás está libre para el tránsito.

GRATIS puede tener una máquina de coser y bordar SIGMA. R. G. Omega Ltda. R. Castro, 1, bajo Teléfono 1789. CORUÑA

**Batallón de Transmisiones del VIII C. E.**

**AVISO**  
Se anuncia a las personas a quienes interesa que pueden presentar proposiciones de suministro de GARNES Y PESCADO para la comida de la tropa de este Batallón, con arreglo a las condiciones que obran en poder del Comandante Mayor del mismo, al cual pueden dirigirse todos los días laborables, de 12 a 14 horas, en el plazo de cinco días. El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.  
La Coruña, 31 de enero de 1946.

### TOREROS, 2; OINEASTAS, 0



MADRID.—En el campo de la Ferroviaria se enfrentaron los conjuntos de futbol de toreros y oineastas que se disputan la copa donada por don Cesáreo González. En la foto la actriz Amparito Rivelles, entrega la copa al capitán del equipo vencedor Curro Caro.

(Foto CIFRA).

## NOTICARIO NACIONAL MOSAICO DEPORTIVO

### TODAVIA EL GASO ANTUNEZ

SEVILLA.—El caso Antúnez, todavía sigue "colgando". El Real Betis ha depositado ciento treinta y cinco mil pesetas en la Federación Sur de Fútbol, a resultados del expediente que se ha instruido, para la resolución definitiva de este asunto.

### EL DOMINGO, DIA DEL CLUB EN BILBAO

BILBAO.—El Atlético de Bilbao ha designado Día del Club al próximo domingo, ante su encuentro con el Barcelona en San Mamés. Hay una animación extraordinaria y se han formado ya largas colas para adquirir las localidades.

### FIESTAS NATATORIAS EN BARCELONA

Entre los festejos conmemorativos del XXV aniversario de la Federación Catalana de Natación, que se celebrarán en el próximo mes de febrero, figura como más interesante la prueba retrospectiva del día 25, en la piscina del C. N. Barcelona, en la que participarán los campeones y nadadores que fueron ofebres de dicho club. Agrupados por épocas y edades desfilarán los hombres más gloriosos en la historia de la natación española, que haciendo gala de su afición medirán sus fuerzas con los campeones modernos en pruebas a corta distancia e incluso en partidos de waterpolo.

## NOTICARIO EXTRANJERO

### EL CAMPEONATO SUDAMERICANO

Después de la victoria de Argentina sobre Chile, por 3-1, la clasificación del campeonato sudamericano de fútbol que se celebra en Buenos Aires, es la siguiente:

1, Argentina	3	3	0	0	12	2	6
2, Brasil	2	2	0	0	7	3	4
3, Uruguay	2	1	0	1	4	4	2
4, Paraguay	3	1	0	2	5	6	2
5, Chile	3	1	0	2	3	5	2
6, Bolivia	3	0	0	3	3	14	0

### EL ESTADIO NACIONAL DE LISBOA, INSUFICIENTE

El número de entradas pedidas ya para el partido entre la selección portuguesa y la R. A. F. excede mucho del aforo del Estadio Nacional, capaz para 70.000 personas. La Cruz Roja portuguesa y el periódico "O Século", organizadores de este acto internacional, van a proceder a una revisión escrupulosa de las solicitudes, para distribuir las localidades con la mayor equidad posible.—ALFILL.

### ARTURITO POMAR, LA SENSACION DEL SIGLO

Noticias recibidas de Londres en Portugal, insisten en la atención excepcional con que la prensa inglesa siguió las proezas del prodigio español Arturito Pomar. El doctor Tartakower declaró al portugués Luppi que había seguido con gran interés la participación de España y Portugal en el torneo, la cual ha dado a la competición un nuevo aliciente. También el doctor Euwe manifestó que le había sorprendido el nivel de juego exhibido por los jugadores españoles y por el campeón portugués. "Con dos torneos más de esta envergadura —dijo— harán ustedes grandes cosas. Arturito Pomar es sin duda la gran sensación del siglo en el mundo del ajedrez".

## FUTBOL MODESTO

### CITACION A LOS JUGADORES DEL FORTUNA F. C.

Se ruega a todos los jugadores del citado club, se presenten hoy, a las 9 de la noche en el local social, sito en la calle de Sinfoniano López núm. 24, bajo, para tratar de asuntos de vital importancia para el club.

OTRA competición en puerta: "Copa Federación". La primera jornada dará comienzo el día 10: Lucense-Juvenil y Galicia-Betanzos; el 17, el Juvenil recibirá al Galicia ferrolano, y el Betanzos viajará a Lugo. Grupo reducido, pero homogéneo y nivelado, ventajoso para el Juvenil por eludir largos y costosos desplazamientos.

MAL comienzo de la Orensana en la fase intermedia de la tercera división. 3-0 encajó ante el Imperio, filial del Aviación, que no alineó ni a Jorge ni a Arencibia, llevados por Zamora. El puesto de Jorge debiera ser cubierto por el ex deportivista Rey, en reciente libertad, que no hizo acto de presencia en el Metropolitano madrileño, donde a pesar de la derrota, la U. D. causó una excelente impresión, merced a un tanto mínimo.

ARTURITO Pomar, el genio y figura del ajedrez mundial por obra del torneo de Londres, está en posición de ganar 20.000 dólares si acepta la invitación de un millonario yanqui para trasladarse a los Estados Unidos y realizar una "tournee" de exhibiciones durante medio año.

MUCHO se discutió a Chacho tras el partido del Estadio, con más exceso de pasión que pulsando la fría realidad de las circunstancias actuales. Desde el fanatismo incondicional que felicitaba a Valiño el partidazo de Gulerans..., hasta la "perogrullada" de algún detractor apasionado que como un argumento más al "Chacho no", llegó a negarle elegancia y estilo en las caídas... ¡Un "asco" de jugador que ni sabe caerse!...

NI tanto ni tan poco. Un semichismo medio y prudente, como el del que esto escribe, crearía aventurado sentar conclusiones definitivas con el juicio de un solo partido, en que nos confundió con cinco de arena y dos de cal, en mayor o menor proporción; mejor nos parecería afirmar, que por hoy y en el momento actual, es el más medianejo de los probados.

CUNDE el balón a mano en el sector sureño de Galicia, donde se disfruta de mejor clima para los deportes nauticos. Mucha animación ante el Campeonato gallego, para el que ya se cuenta con varios equipos, en su mayoría de Vigo y Pontevedra. Mientras, La Coruña vive al margen de estas nuevas modalidades.

HOCKEY en patines. Otra muestra. Surgen ahora ciertas dificultades para celebrar el campeonato oficial de primera categoría que debiera iniciarse en La Coruña por estas fechas. Un obstáculo, de tanta insignificancia, parece ser lo constituye la colocación en la pista de la Rotonda de un arillo o borde provisional de madera para contención de la bola. Como se sabe, a partir de ahora se jugará con bola, de acuerdo con el extranjero, una novedosa innovación que dará a este deporte un matiz insospechado.

ESTO, en tanto se anuncia la próxima celebración en Lisboa de los campeonatos del mundo con la participación de los primeros equipos europeos de Bélgica, Inglaterra, Francia, Alemania, Portugal y España, a disputar en la ciudad del Tajo.

ARGOS.

## El "Celta" salió para Alcoy

VIGO 31.—En el tren expreso salió para Alcoy donde jugará el domingo próximo un partido de Liga de la primera división, el equipo del "Celta". Formando dicho equipo van los jugadores siguientes: Simón, Mesa, Deva; Lago, Leonardo, Yayo; Retamar, Hermida, Pafio, Areño y Chantada. Como suplentes van el portero Hernández, y el delantero Murruga.

Los titulares Fuentes, Ortiz y Roig no han podido desplazarse por haber resultado lesionados en el partido del pasado domingo.

El tema de Arturito Pomar —ese niño de 14 años que ahora está luchando en Londres contra los más veteranos ajedrecistas de todo el mundo— adquiere de día en día mayor actualidad. Su nombre y sus fotografías han saltado desde las columnas de los periódicos españoles hasta las de la Prensa Universal; y los aplausos a sus actuaciones, que tantas veces sonaron en Madrid, se han oído ya en la capital británica tras su notable victoria sobre Stone y tras sus meritorias tablas con el Dr. Bernstein.

No puede ser fruto de la casualidad y mucho menos de la propaganda, esta fama ya tan extendida. Hay en España un niño que juega al ajedrez con el aplomo de un hombre, y con una capacidad técnica muy aproximada a la de un verdadero maestro. Esta es la realidad, sin quitar ni poner nada.

Estoy seguro de que no necesitan mis lectores que les recuerde la historia de Arturito Pomar, hijo único, que en Palma de Mallorca, su ciudad natal, aprendió a jugar al ajedrez a los cinco años de edad, y que a los siete no tenía ya riva en el círculo de sus amistades. Que fué presentado en los clubs y casinos mallorquines, viniendo en ellos a jugadores muy experimentados. Que a los diez años era ya clasificado en primera categoría, jugando en los torneos oficiales, y obteniendo honrosas puntuaciones. Que a los doce ganó con brillantez el campeonato balear, actuando con tal motivo en las pruebas eliminatorias del campeonato nacional, pasando a las finales después de haber derrotado a los campeones de varias regiones españolas. Que en el año siguiente, y residiendo ya en Madrid, volvió a repetir la proeza no sin antes haber ganado limpiamente el campeonato de Castilla, arrollando a los Sanz, los Pérez, los Fuentes, y a otros tantos valores de la región Centro. Que ha actuado en varios torneos internacionales, habiendo vencido a Saminich, Nicolich, Stone, Fairhurst, y habiendo hecho tablas con Brinckmann, con el Dr. Bernstein, y con el campeón mundial Dr. Alekhine. Que entre sus víctimas nacionales ante el tablero figuran, Medina, Sanz, Goinayo, Fuentes, Pérez, Ortueta, Ribera, Casas Alonso, Dr. Ticolet, Ingelmo, Esnaola, Rico, de Agustín, y tantos otros que harían esta lista interminable.

Apenas acaba de cumplir 14 años, y Arturito Pomar tiene ya una larga y brillante historia en ajedrez. Es, pues, un niño-prodigio en el verdadero y completo sentido de la palabra. ¡Son frecuentes en el mundo estos casos de extraordinaria precocidad ajedrecista! Ciertamente que no. Refiriéndome a los últimos cien años y citando tan solo los que han escalado las más altas cimas de la maestría, la Historia del noble juego cita solamente tres niños-prodigio: El norteamericano Pablo Morphy, nacido en 1837 en Nueva Orleans, que aprendió a jugar a los diez años, alcanzando a los doce la talla de maestro y conquistando más tarde el campeonato mundial; José Raúl Capablanca, nacido español en La Habana, en 1888, naturalizado después cubano, que aprendió el ajedrez a los 4 años, sin que nadie se lo enseñara, viéndolo jugar a su padre; que a los 12 fué campeón de Cuba y luego, de 1921 a 1927, campeón del mundo; y el polaco Samuel Reschewsky, que a los ocho años en 1921, recorrió Europa dando sesiones de partidas simultáneas, derrotando al gran Janowski y a otros maestros a los diez años, y ostentando luego muchas veces el título de campeón de los Estados Unidos, donde reside en la actualidad.

Y no hay más. Tres son tan solo los jugadores que asombraron el mundo cuando eran niños y que después al llegar a ser hombres, confirmaron y acrecentaron sus hazañas, entrando en el Olimpo del Ajedrez. ¿Qué será en el futuro Arturito Pomar? ¿Igualará a sus tres predecesores? ¿Se estancará como tantos otros, no pa-

Por el Dr. REY ARDID

sando de su fuerza actual? ¡Difícil es contestar a estas preguntas. Los que hemos seguido paso a paso la carrera ajedrecística de Pomar, y hemos comprobado los progresos incesantes de su juego, abrigamos la firme convicción de que allentando en los gérmenes de un gran maestro del tablero. ¿Podrán estos fructificar en los años próximos? Ello depende de múltiples factores, no siendo el de menor importancia el referente a su desarrollo físico, algo retrasado por el momento. Otro factor esencial es la orientación que se dé en el futuro a sus actividades ante el tablero. No solo como ajedrecista experimentado, sino también como médico y como psicólogo, considero perjudicial el excesivo trabajo a que se somete a este niño, haciéndole jugar torneos tras torneos y sesiones tras sesiones. Lo que si, bien parece reportar a su causa ventajas momentáneas, se traducirá a la larga en notorio perjuicio, no sólo para su salud, sino para la normal y equilibrada evolución de sus facultades psíquicas y de su carácter. Nunca debemos olvidar las lecciones de la Historia; y si recordamos a los tres prodigios que acabamos de citar como ejemplo, no hay que considerar como casual el hecho de que los tres, en épocas muy distintas, y en lugares muy apartados unos de otros, hayan abandonado casi en absoluto la práctica del ajedrez durante los años de los estudios del bachillerato, que han sido consagrados a formar el carácter y la cultura de los futuros campeones, dando tiempo además a que se completase su desarrollo y crecimiento por lo que a la parte física se refiere.

Las precedentes manifestaciones no constituyen, en modo alguno una crítica para quienes habrán u orientan al porvenir ajedrecístico y social de Arturito Pomar. Reflejan simplemente una opinión modesta y cuya exposición me considero doblemente obligado como médico y como ajedrecista. Si por una falsa concepción de la realidad, si por necesidad en ciertos círculos la nota sensacional que sostenga el "fuego sagrado" y la falsa impresión de que el ajedrez hispano se encuentra ya en su edad de oro, se malograse un día las enormes posibilidades de Arturito, no será porque hayan faltado en momento oportuno los voces de alerta, más o menos autorizadas, pero llenas de buena intención. Ya lo advertí en el pasado verano, tras el campeonato de Castilla, en las eliminatorias y las finales de España en el torneo de Gijón y en otras pruebas casi inintermitentes a que fué sometida la tierna personalidad de este niño que aún no ha comenzado a ser adolescente. Lo repito hoy, tras el torneo de Otoño en la casa de Albal, las exhibiciones de Extremadura, el Torneo de Londres... Se avocna el Campeonato de Castilla y luego el de España. Y así, hasta cuando? Si Arturito Pomar es un genio, tiempo tendrá de demostrarlo en los veinte años. Si no lo es por mucha propaganda y muchos torneos y mucha prensa que le dediquen, nunca pasará de lo que actualmente viene demostrando. Pero mientras tanto ¡por amor de Dios! dejemos que su tierno cuerpecito adquiera vigor y desarrollo, y que su mentalidad, tan bien dotada para el noble juego, aprenda también la ciencia de la vida...

Muchos son los aspectos científicos y sociales desde los que puede estudiarse "el caso Pomar", y es probable que en plazo no lejano hagamos acerca del mismo algunas consideraciones psicológicas. Pero en el bosquejo de conjunto que acabamos de trazar, hemos querido poner de relieve ante todo, la gravedad inaplazable del momento por que atraviesa la evolución de este precoz ajedrecista hacia quien convergen en la actualidad las miradas de todo el mundo.

**HERNIADOS** Aparatos Píasta (Patente n.º 11647) para la contención de cualquier clase de hernia. **MUTILADOS** Los lisados de hoy pueden ser hombres útiles y productivos con las insuperables prótesis para inválidos, creadas en los últimos años de guerra. **SORDOS** Aparatos micrófono-electrónicos y de aire de gran potencia.

**FAJAS** anatómicas para Estómago caído, Operados de apéndice. Operados de hernia. Rifón móvil. Eventraciones y Obesidad. Matriz caída y embasos. **ENDEREZADORES Y TIRANTES** de espalda para jóvenes y señoritas.

**APARATOS de Parálisis infantil**  
Plantillas pie plano  
**CORSES** ortopédicos para desviaciones y dolencias óseas.  
**COCHES** para inválidos y paralíticos.

**HERNI-KUR del Dr. MUÑOZ**  
Rambla del Centro, 11 - BARCELONA C.C.3.a.ª

Visita en: CORUÑA, el sábado, día 9 de febrero, de 11 a 2, en el Consultorio del Dr. Aurelio Gutiérrez, calle Juana de Vega, 13.  
**CARBALLO**, el domingo, día 3 de febrero, de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. Ramón Louzao Rañas.  
**ARTEIJO**, el lunes, día 4 de febrero, de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. José Carballo.  
**NOYA**, el miércoles, día 6 de febrero, de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. Manuel Marifio.  
**MELLID**, el viernes, día 8 de febrero, de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. Francisco López García.  
**GUITIRIZ**, el domingo, día 10 de febrero, de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. Jesús Elvite Alcoyaga.  
**LUGO**, el lunes, día 11 de febrero, de 9 a 12, en el Consultorio del Dr. Manuel Romero, calle S. Marcos, 22.

Homenaje a D. Benjamín de Arriba y Castro en El Ferrol del Caudillo

EL FERROL DEL CAUDILLO, 31.— Programa de los actos que en homenaje al Excmo. e Ilmo. Sr. D. Benjamín de Arriba y Castro, Obispo de Oviedo, se celebrarán en esta ciudad el domingo, día 3 de febrero.

Actos piadosos en San Julián: A las ocho y media, misa de comunión general, que celebrará el Prelado. Será dialogada y la intención particular, pedir por la prosperidad del apostolado pastoral del señor Obispo en su nueva diócesis. A las siete de la tarde, Hora Santa, en la que predicará el señor Obispo.

Acto solemne en el Teatro Jofre.—A las once y media de la mañana, se desarrollará por el siguiente orden: Obertura por la banda de música del Tercio Norte de Infantería de Marina. Disertación sobre la labor pastoral del señor Obispo en esta ciudad, por el presidente de los Padres de Familia. Imposición, por el Excmo. señor Capitán general del Departamento, de la Gran Cruz del Mérito Naval al ilustre Prelado Dr. D. Benjamín de Arriba y Castro, y cuyas insignias fueron costeadas por suscripción popular. Intermedio sinfónico por la banda de música. Concierto a cargo de la Orquesta Sinfónica Ferrolana, integrada por 140 voces, que interpretará estrofas del Himno Eucarístico a siete voces mixtas y gran orquesta. Ig. Busca; Villanescas espirituales, a cuatro voces mixtas. F. Guerrero, siglo XVI; Alstuya, a cuatro voces mixtas y gran orquesta. Haendel; obras celebradas como las de mayor éxito de las ejecutadas durante el Congreso Eucarístico Diocesano organizado por el señor Obispo en el año 1940.

Notas importantes.—La entrada será por rigurosa invitación, repartidas por medio de las asociaciones piadosas; también pueden recogerse en las parroquias y librerías donde se efectuarán las recaudaciones. No se permitirá el acceso a la sala una vez empezado el acto, hasta los intermedios. Queda terminantemente prohibida la entrada a los niños, esperando de los padres y tutores guarden esta advertencia con toda exactitud para evitar discusiones a la entrada.

ASISTIRA EL OBISPO AUXILIAR SANTIAGO, 31.—Al objeto de asistir a los actos en homenaje al Obispo de Oviedo y Administrador Apostólico de Mondoñedo, irá el domingo a El Ferrol del Caudillo, el Obispo Auxiliar, doctor Souto Vizoso.

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL CLAUSURA DE LA TEMPORADA DE CAZA

En virtud de lo dispuesto en la vigente Ley de Caza y apartado primero de la Orden del Ministerio de Agricultura de 27 de julio de 1939, he dispuesto la clausura de la temporada legal de caza a partir del domingo 2 de febrero próximo, cuyo día se considera incluido en la época hábil. Se advierte que las aves acuáticas podrán cazarse hasta el último domingo de marzo en las albuferas, ríos y terrenos pantanosos.

Lo que se hace público para general conocimiento. La Coruña, 31 de enero de 1946. El Gobernador Civil Interino, Emilio Romay Montoto.

LA CENTRAL ELECTRICA DE PUEBLA DEL CARAMINAL SANCIONADA

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil le fueron impuestas a propuesta de la Delegación de Industria de La Coruña cuatro multas de cincuenta pesetas cada una a la Sociedad Distribuidora Gallega de Electricidad de La Puebla del Caraminal, por reiteración de los bajos voltajes que se suceden a diario y abandono del servicio automático del Ayuntamiento de Rianjo y reiteración de los bajos voltajes en los municipios de Puebla del Caraminal, Boiro y Santa Eugenia de Riveira, infringiendo con ello el artículo 67 del Reglamento de Verificaciones Eléctricas y Regulatorias en el suministro de energía. La Coruña, 31 de enero de 1946.

DELEGACION DE ABASTECIMIENTOS. SE PROHIBE SACRIFICAR CERDOS PARA CONSUMO EN FRESCO

De conformidad con lo dispuesto por la Orden del Ministerio de Agricultura de fecha 29 de diciembre último (B. O. núm. 2 de 1946), queda prohibido el sacrificio de cerdos para su consumo en fresco. Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento. La Coruña, 29 de enero de 1946. El Gobernador Civil Interino, Emilio Romay Montoto.

COMISARIA DEL CUERPO GENERAL DE POLICIA

Relación de autorizaciones de pasaje de fronteras recibidas en el negociado de pasaportes y extranjeros: Don Gerardo García García, don Antonio Pontón Prieto. Condiciona-

dos: Antonio López Lemate, Antonio Sánchez Martínez y Constantino Costa Amigo, previa presentación de certificado de Emigración, de no haber sido repatriado por cuenta del Estado. PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Noya: Don José Romero con don Benigno Laclana, sobre nterdicto. Letrado, señor Fernández (don Juan).

Lalín: Don José López con doña Consuelo Cajide, sobre venta. Letrados, señores Iglesias Corral y Reino Caamaño.

Salas de lo Criminal.— Sección segunda.— La Coruña: Contra Juan González, por estafa. Letrado, señor Bueno Lago.

Ordenes: Contra Luis Naya, por atentado. Letrado, señor Sierra Buelto.

DELEGACION DE HACIENDA

TESORERIA DE HACIENDA Se pone en conocimiento de los contribuyentes de esta provincia, que a partir del día primero de febrero próximo queda abierta la cobranza de las contribuciones de Rústica, Urbana Fiscal, Urbana Ensanche e Industrial, así como la accidental por Utilidades Sueldos y Utilidades Préstamos y demás conceptos correspondientes al actual primer trimestre de 1946, y se les advierte que si desajenan transcurrir el día 10 del tercer mes de dicho trimestre sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio, con el recargo del 20 por 100 por único grado, sin más notificación ni requerimiento; pero que si pagan sus débitos en las capitalidades de las zonas desde el 21 al último día del mencionado tercer mes, ambos inclusive, sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100 del débito. Se recuerda a los contribuyentes el derecho que les concede el artículo 32 del Estatuto de Recaudación a que se les facilite papeleta impresa con el sello de la oficina recaudatoria en la que se haga constar el intento de pago en el caso de que no tuviese en su poder la recaudación: el recibo o recibos solteltados. La Coruña, 31 de enero de 1946. El Tesorero de Hacienda.

NOTAS Y AVISOS CUPON DE CIEGOS.—En el sorteo celebrado ayer salió premiado el número 253 y los terminados en 43.

EL PUERTO.—Entraron: petroleo "Castillo Almenara" de Santander, con más de un millón de litros de gasolina para este puerto; "Cabo Torriñana" de Villagarcía, con 300 toneladas de carga general, en su mayoría vinos y cemento; tomará aquí 100 toneladas de carga general: "Rosario", de El Ferrol del Caudillo, en lastre.

Está despachado el "Cabo Torriñana", para Avilés, con general. Salieron: "Aragón", con pasajeros y carga para Santander; "Rosario", para Navia, con sal; "Ciriza núm. 4", para Avilés, en lastre; "Marujín", para Vigo, con carbón, y "Chiqui", para Sevilla, con madera. Se esperan: "Nalón", con abono, y "María", con carbón.

Multados por arrojar mondas de fruta y otros objetos en la vía pública

Relación de las personas que fueron sancionadas en el día de ayer: Carmen Fraga Zapata, Oza de los Ríos. Mercedes Muñio Fraga, Oza de los Ríos. Enrique Sánchez Barros, Juan Castro Mosquera, núm. 22, bajo. Soledad Freire Prieto, Repeso número 3, bajo. José Rodríguez Paz, Orillamar, número 17, bajo. Lorena Santamaría N., Arturo Casares, núm. 22, primero. Eduardo Gantes Suárez, Santander, número 8, bajo. Lisardo Rey Pérez, Ramón v Cajal, número 5, cuarto, derecha. Manuela Marfio Abeledo, María Pita, número 11, sexto. Manuel González Rey, Pozo, G. M. primero, letra Y. Dolores Díaz Buendía, Gaitera número 43, primero, izquierda. Mercedes Monzón, Real núm. 60, tercero. Elvira Torres Vallín, Montaña número 39, bajo. Carmen López Díaz, Plaza de Pontevedra núm. 26, segundo. Francisco Mauriz Dacal, Montaña número 7, bajo. Rosa Meirallo Rodríguez, Arteljo. Consuelo Pallas Esmoris, Carballo. Estanislao Rodríguez, Betanzos. La Coruña, 31 de enero de 1946.

Cuatro bandoleros, procedentes de Francia, desembarcan en un puertecito asturiano

Uno de ellos se ahogó, otro fué detenido y los dos restantes han sido muertos por la fuerza pública

OVIEDO, 31.—El Gobierno Militar de Asturias ha facilitado la siguiente nota: En la madrugada del día 27 al 28 últimos, una lancha francesa se aproximó con las luces apagadas al puerto de Lastres. De ella desembarcaron cuatro bandoleros en una pequeña chauppa, que zozobró, resultando ahogado uno, y consiguiendo poner pie en tierra los otros tres, uno de los cuales era el patrón de la lancha, Ignacio Murguza Mendizábal, de 38 años, casado, vecino de San Juan de Luz, hijo de padres españoles, nacionalizado en Francia.

Inmediatamente fuerzas de la Guardia civil de Gijón y de los puestos inmediatos bajo la dirección del coronel del Tercio se trasladaron al lugar del desembarco, detuvieron a las pocas horas al patrón de la lancha, y dando alcance en la mañana del día 29, en Ablanedo, concejo de Carradi, a los dos fugitivos restantes; éstos fueron muertos por la fuerza, sin bajas por nuestra parte, al oponerse tenazmente con las armas en la mano a su detención. Se les han ocupado dos ametralladoras, dos pistolas "Golt", abundantes municiones, bombas de mano y una brújula sencilla. Se ignoran sus nombres, así como el de ahogado, por carecer de documentación. Parece ser que pretendían unirse a una supuesta partida de bandoleros, engaño éste, como otros análogos, a los que conduce la propaganda que tanto la Prensa como la Radio hacen desde el extranjero.

Por la diligencia y el celo con que las fuerzas prestaron este servicio, el Gobernador militar ha felicitado a cuantos tomaron parte, incluso a algunos vecinos que desde los primeros momentos colaboraron eficazmente en la captura de los malhechores".—(CI-FRA).

El ministro portugués, Doctor Paulo Brito, se encuentra en Vigo

VIGO 31.—Procedente de la frontera de Tuy llegó a Vigo el Ministro portugués doctor Paulo Brito, que ocupa la cartera de Inspección General de Consulados. A su llegada fué cumplimentado por el Cónsul de aquel país en nuestra ciudad, y en su compañía realizó visitas a Vigo y sus alrededores. El Rusto viajero es conocidísimo en nuestros medios diplomáticos, por haber presidido la Comisión política del vecino país que estudió el Convenio comercial con España.

También ocupó otros importantes cargos, tales como el de Director General de Asuntos Económicos, Ministro de Asuntos Exteriores, y Ministro de Portugal en Lima. El doctor Brito permanecerá varios días aquí y después seguirá viaje a Madrid y Barcelona.

Terminó la huelga de impresores, en Paris

PARIS, 31.—Los obreros del gremio de impresores que se hallaban en huelga desde hace cinco días, regresaron esta noche al trabajo y por lo tanto mañana volverán a publicarse en París los periódicos que habían suspendido su publicación.

La huelga terminó como consecuencia de la decisión adoptada por Louis Saillant, presidente del Consejo Nacional de Resistencia, a quien se nombró árbitro, y que ha ordenado a los huelguistas que vuelvan al trabajo en espera de la decisión que se producirá en las próximas 24 horas respecto a las peticiones de aumento de sueldos.—(EFE).

No es cierto que el Santo Padre hubiese conocido con antelación el complot contra Hitler

CIUDAD DEL VATICANO 31.—Recentemente se publicó la noticia de que Churchill, Roosevelt y el Santo Padre conocían con antelación el complot contra Hitler que terminó con el atentado del 20 de julio de 1944. "Osservatore Romano" desmiente la noticia y hace constar que su Santidad sólo sabía que existía un imponente movimiento político militar para derribar al Gobierno y suprimir el partido nacionalsocialista, pero que desconocía en absoluto la existencia de un complot.—(EFE).

La Cátedra de Divulgación Pecuaria en La Coruña

Conferencias de los Sres. Rof Godina y Basaldúa

En la Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos, Agricultores y Ayer las conferencias que vienen dando en esta provincia los profesores de la Cátedra de Divulgación Pecuaria, don Juan Rof Godina y don Gerardo Basaldúa.

El señor Rof Godina, hizo en primer lugar unas advertencias acerca del peligro del consumo de leche, manteca y queso elaborados con leche de vacas con glosopeta.

A continuación dió a conocer eloidal registrador de madera como el elemento más interesante en el campo gallego para llevar a cabo la selección de las gallinas camperas. Exponiendo que en la provincia de Lugo, todos los municipios han adquirido un ejemplar de nida de madera para tenerlo como modelo en el ayuntamiento y facilitarlo a los campesinos para que los construyan y adopten.

El señor Basaldúa dió una interesante conferencia acerca de las enfermedades alimenticias, higiénicas y terapéuticas de la miel; explicó cómo puede España crear una gran riqueza produciendo miel en abundancia, dando la gran flora melífera regional; demostró los motivos que hacen poco productiva la colmena antigua y las ventajas que reúne sobre ella la colmena moderna o movilista y describió las operaciones que requiere la marcha de un enjambre para que rinda más de 25 kilos de miel.

Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos y felicitados.

Un buque pe'quero con averías, remo caldo al puerto

Encontrándose dedicado a las faenas de la pesca, a 20 millas al Norte de Cabo Prior y a 40 Norte de punta Nordeste de Hércules el buque "Angel Suñanes", folio 1.777 de la matrícula de La Coruña, sufrió una avería en el hélice y quedó inmovilizado para la navegación. Al largar el aparejo, a causa del mal estado del mar se le entabló en el hélice una de las mallas, y el buque ya no pudo maniobrar, viéndose en la necesidad de pedir auxilio. A esta demanda acudieron los buques-pareja "Juan Correa" y "María del Pilar" los cuales remolcaron al "Angel Suñanes" hasta este puerto, a donde llegó a las 7 de la tarde.

SECCION MEDICA

Dr. Víctor Fernández Alonso Medicina General — Rayos X Horas de Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 S. Andrés 115. 1.º Tel. 1344 La Coruña

Dr. Martínez Rumbo ESPECIALISTA EN Oídos, Nariz y Garganta. Consulta: De 10 a 1 y 5 a 7 Teresa Herrera, 7 y 9 — Tel. 2146

Dr. Agustín García Sancho Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis. Difteria. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 wide F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2756

F. Piñolo Aramburu Enfermedades de corazón y de los Pulmones. RAYOS X — REAL. 83. SEGUNDO Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. Roel Gerbolés Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Cantón Grande, 18-20. (Edificio del Cine Avenida) — La Coruña

L. Guillán CIRUGIA GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIXON VÉLIGA Y PROSTATIA Real. 38-1.º izquierda. Tel. 2146

E. Purcillao OCULISTA Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7 Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

A. Castiñeira Estévez TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA Huesos, músculos y articulaciones de Galicia, Rayos X, portada. Plaza de Galicia, 2.º Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7. Teléfono. 3140

J. Larrea Especialista en Medicina y Cirugía del APARATO DIGESTIVO RAYOS X Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 8 Real. 36-2.º — Teléfono. 3170

Dr. García Torrado Medicina general. Especialista en enfermedades de los niños. 3448 E. Pardo Bazán, 3-1.º — Teléfono 3448 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7

Folla-Cisneros Fernández Riñón, Vejiga, Prostata, CANCER Y Tumores. Rayos X Consulta y operaciones Mirador de Adán, 2 y 4 entresuelo Teléfono 1285 — La Coruña

SUCESOS

Falleció en el Hospital un niño que había sido atropellado por un camión.—En el Hospital municipal, a donde había sido traído anteanoche, falleció ayer, a las cinco de la madrugada, el niño de 12 años, Jesús Vázquez Pérez, que en Bertua (Carballo) fué atropellado por un camión. El cadáver quedó en el depósito del Hospital para practicarse hoy la autopsia en el anfiteatro del cementerio, y después trasladarlo a Bertua, para darle allí sepultura.

Lesionada de importancia al caerse por una escalera.—A consecuencia de

un resbalón, se cayó por las escaleras del Monte de Piedra, Mercedes Marín Rodríguez, de 25 años, de la calle de Borbón, 1, segundo, y sufre diversas contusiones de pronóstico reservado y shock traumático. Quedó ocupando una cama en el Hospital municipal.

Comocionada por atropello.—A consecuencia de haber sido atropellada por un vehículo, Josefina García Varela, de la Avenida de Primo de Rivera, 6, principal, izquierda, sufre fractura de los huesos propios de la nariz, epistaxis traumática, contusiones en distintas partes del cuerpo y ligera conmoción cerebral. Se calificó su estado de pronóstico reservado.

Dos niños heridos por explosión de un cartucho.—Jugando con un cartucho que habían encontrado, resultaron heridos por explosión del mismo, los niños José Cambón y Antonio Segade Canzobre, de San Pedro de Visma. El primero tiene heridas en el pecho, manos y pierna izquierda, de pronóstico reservado, y el segundo, heridas en ambas piernas.

Otros heridos.—En otros accidentes, se ocasionaron lesiones: Miguel Rodríguez López, de Picos, 25, herida contusa en la mano izquierda, por accidente de trabajo; María Luisa Rodríguez Castro, de 43 años, de Orzán, 81, lesiones por agresión de que fué víctima por parte de una mujer de la misma calle, propietaria de un establecimiento; Manuel Pardo Segade, de Camposa, 12, herida de seis centímetros en la pierna izquierda, por caída.

Detenido por agresión.—Por cuestiones particulares, rieron en Bastavales (Brilón), los vecinos de aquella parroquia Rogelio Virgilio Rama Gómez, de 21 años, y Manuel Calvo Fraga, de 19. El primero utilizando un revólver hizo un disparo contra Manuel, quien, afortunadamente, resultó ileso. Manuel le pudo arrebatarse el revólver a Rogelio y se lo entregó a la Guardia Civil. El agresor fué detenido y puesto a la disposición del juez de Instrucción de Negreira.

Detenido por robo de una cartera.—Un sujeto penetró días pasados en la panadería que en el Birloque posee don Manuel Martínez Rodríguez, y de una americana que estaba colgada en el despacho robó una cartera conteniendo 850 pesetas y varios documentos. El ladrón se apoderó del dinero y arrojó la cartera al río, a su paso por Lonzas. Río abajo, la cartera fué hallada pocos días más tarde en el lugar de los Molinos (Monelos), por Ion Antonio Vieites, quien la entregó a su propietario.

El señor Martínez Rodríguez dió cuenta del robo a la Guardia Civil, y por personal afecto a la Brigada de Investigación de dicho Cuerpo fué detenido el autor del hecho, Carlos Lodelorue Botana, de 20 años, también del Birloque, cuando estaba jugando una partida de tute en un café de la calle de Caballeros con unos amigos. Convinco y confeso, fué puesto a la disposición del juez de instrucción de guardia.

Advertisement for "El estómago es el manantial de alegría de la vida" featuring a cartoon of a man pointing to a bottle of "DIGESTÓNICO" medicine. Text includes: "Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS Autorizado por la Censura Sanitaria con el número 254 provisional"

EL IDEAL GALLEGO se vende en Chantada en la Papelería e Imprenta Valle, Luciano Trabado, 6

# Clausura del Consejo Nacional de la Sección Femenina, en Alicante

## En las conclusiones aprobadas se recomienda la organización de juventudes y turno de albergue para escolares

**ALICANTE, 31.**—Desde las primeras horas de la mañana, la ciudad presenta un animado aspecto por motivo de los actos organizados para clausurar el X Consejo Nacional de la Sección Femenina de FET y de las JONS. A las nueve y media comenzaron a llegar a la Casa-Prisión de José Antonio las 153 camaradas delegadas y secretarías provinciales de la Sección Femenina de toda España, que han tomado parte en las tareas del Consejo.

A las diez y cuarto de la mañana llegó la comitiva oficial, integrada por el vicesecretario general del Movimiento, camarada Vivar Téllez; delegada nacional, Pilar Primo de Rivera; consejero nacional, Sancho Dávila; gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Alicante, y tres jerarquías. Pasaron todos al interior de la capilla y dio comienzo las clemencia misa cantada.—(CIFRA).

**MISA DE REQUIEM**

**ALICANTE, 31.**—En la misa de requiem en la capilla de la Casa Prisión José Antonio ofició el Asesor nacional de Religión de la Sección Femenina, Fray Justo Pérez de Urbel. Recibieron la comunión todas las jerarquías y la totalidad de las delegadas y secretarías provinciales de toda España. Una vez terminado el Santo Sacrificio, se entonó un responso.

**EL ACTO DE CLAUSURA**

A las 12'20 dio comienzo el acto de clausura del X Consejo de la Sección Femenina en el salón de juicios de la misma Casa Prisión.

En primer lugar, Pilar Primo de Rivera dio lectura al pliego de conclusiones del Consejo, y a continuación el secretario de la Delegación provincial de Educación Popular leyó el testamento de José Antonio. Finalmente, el vicesecretario general del Movimiento clausuró el X Consejo Nacional de la Sección Femenina.

**OFRENDA DE CORONAS**

A las 12'45, todas las autoridades, jerarquías y delegadas y secretarías pasaron al patio de la Casa Prisión, y ante la Cruz que señala el lugar donde cayó José Antonio, Pilar Primo de Rivera y el camarada Vivar Téllez depositaron una corona de flores.

Más tarde, las jerarquías visitaron la celda donde permaneció José Antonio durante su estancia en la Casa Prisión.—(CIFRA).

**VISITA AL CEMENTERIO**

**ALICANTE, 31.**—A la una y veinte de la tarde llegaron al cementerio municipal de Nuestra Señora del Remedillo el Vicesecretario General del Movimiento, camarada Vivar Téllez; la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera; el consejero nacional, camarada Sancho Dávila; Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Alicante, camarada Paternina y las restantes autoridades y jerarquías que asistieron a los actos de clausura del X Consejo Nacional de la Sección Femenina. En el lugar donde se conserva la huella petrificada que dejó el cuerpo de José Antonio en su primera losa, el vicesecretario general del Movimiento y la delegada nacional de la Sección Femenina, hicieron ofrenda de una monumental corona de laurel. A continuación Pilar Primo de Rivera depositó sobre la huella petrificada un ramo con las cinco rosas simbólicas.

**REGRESO DE JERARQUÍAS**

Por la tarde, las primeras jerarquías nacionales que se encuentran en Alicante, marcharon a Madrid, y por la noche, en el tren correo, las camaradas congresistas de todas las provincias españolas.—(CIFRA).

**LAS CONCLUSIONES APROBADAS**

**ALICANTE, 31.**—Conclusiones del X Consejo Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS: Primera.—Que todas las Secciones Femeninas de España pongan un especial interés en la organización de sus juventudes, mediante:

- A) La creación en todos los pueblos, de las secciones de Margaritas, Flechas y Flechas Azules.
- B) La afiliación en los colegios a las juventudes de la Sección Femenina e implantación en los mismos de las "Tardes de enseñanza".

C) La organización de un turno de albergue para escolares afiliadas, en estas actividades. Pondrán un especial cuidado en la organización de los albergues, arreglo de enseres y otros detalles del mismo, vigilando continuamente de enseñanzas y régimen interno, y de todas aquellas cosas que puedan menoscabar el prestigio del albergue, porque se trata de incorporar a la Falange la clase escolar, bastante distanciada hasta el día de estas actividades.

Segunda.—Pondrán este año un cuidado especial en todos los servicios de divulgación para que la justicia social llegue por nuestras manos al mayor número posible de hogares españoles. En esta tarea incorporarán a las camaradas casadas, universitarias y a todas aquellas que humanamente puedan dar rendimiento.

En Alicante, Prisión de José Antonio, a 31 de enero de 1946.—(CIFRA).

**ALICANTE 31.**—La delegada nacional de la Sección Femenina, ante la Cruz que marca el sitio donde cayó José Antonio, dijo, entre otras cosas: "Os invito a meditar, a abrir el oído de vuestras almas anhelantes en el drama que aquí, en este sitio, en la tierra que hoy sostiene esta Cruz, se consumió hace ya nueve años. Lo que aun podamos alcanzar de justicia, de entereza y de esperanza, lo alcanzaremos precisamente a través de este pequeño éxtasis que os propongo. Aquí alcanzó un hombre su última etapa en el camino del ser, diremos nosotros, palpándonos el alma de amor, admiración y fidelidad. Esta es la historia más verdadera, más íntima de José Antonio. Esta es la historia de toda vida completamente realizada.

De sobre conocemos cual es la vida de José Antonio antes de que se encerrase en estos muros. Poco, en cambio, sabemos y podemos saber de la parte de vida que, día a día, fué viviendo aquí mismo. Y sin embargo, este trozo de vida silenciosa y poco menos que ignorada, se nos aparece como el más rico, el más decisivo, el más intenso de todos. Porque aquí, entre estos muros, alcanzó José Antonio a conquistar nada menos que su plenitud, nada menos que su libertad.

Aquí, en esta cárcel, le esperaba lo más grave. Aquí el despojo de su vida privada llegó a ser absoluto. Su ámbito social era una celda pobre y triste. Cuando José Antonio, bellamente transfigurado por la agonía, plea las losas de este patio en aquella madrugada turbia de noviembre, y los fusiles rompieron su espléndida apariencia con un desgarrón de metralla, esos fusiles ya no podían matar nada. Porque José Antonio era ya todo espíritu, todo ser, todo hombre, todo plenitud. Y repugnado a ese tamaño del grano de mostaza, el tamaño infinito del espíritu, adquirió el tamaño inmenso de un pueblo entero: el pueblo que él había hecho en su corazón. Renunció para ser, renunció para no claudicar; replegóse a lo esencial e íntimo para convertirse en puro y espiritual grano de mostaza. Y así alcanzó la dignidad inmortal. Todo esto nos dice el drama de José Antonio para el que nunca tendremos consuelo, pero por el que nunca dejaremos de tener fe y realidad. ¿Comprendéis ahora? En medio de este mundo de seres que se niegan a conquistar su hombría, de ese mundo de apariencias furiosas y mentiras horribles, aquí, sobre esta sangre, nos reunimos otra vez como en un campamento, y el árbol nacerá cuando llegue otra vez la primavera.—(CIFRA).

## Falleció el Arzobispo de Génova

**CIUDAD DEL VATICANO 31.**—A consecuencia de un ataque al corazón, el Arzobispo de Génova, Cardenal Pedro Boetto, falleció anoche en dicha ciudad.—(EFE).

**PROPAGUE USTED EL IDEAL GALLEGO**

# Cultura Nacional

(Especial para EL IDEAL GALLEGO) EXAMENES EXTRAORDINARIOS

**MADRID, 31.**—Se ha enviado al Boletín Oficial del Estado, con carácter urgente, una orden concediendo exámenes extraordinarios para los alumnos de las Escuelas del Magisterio de cualquiera de los planes, a los que falten una o dos asignaturas para terminar la carrera. Los exámenes se verificarán del 15 al 25 del mes de febrero. La matrícula podrá formalizarse del 1 al 10. Quienes hayan de examinarse de la asignatura de prácticas de enseñanza, deberán probar primeramente que celebraron las prácticas durante el período reglamentario.

**LA QUINTA PROMOCION DE MAESTROS DEL GRADO PROFESIONAL**

**MADRID, 31.**—Se han remitido para su publicación por el B. O. del Estado las relaciones de maestros que componen la quinta promoción del grado profesional, tanto de maestros como de maestras.

**EXPEDIENTES**

**MADRID, 31.**—Han salido para la Sección Administrativa de La Grupos órdenes referentes a los señores Díaz Cagigao y Paz Deul.

Concediendo excedencia a la señora Regueira.

Para la Sección Administrativa de Orense, concediendo excedencia a la señora Ramos y señor Martínez Gutiérrez. Y para la Sección de Lugo, instancia referente al señor Fernández Campos.

**SE TERMINA LA PUBLICACION PROVISIONAL DE VACANTES DEL CONCURSO DE TRASLADOS**

**MADRID, 31.**—En el B. O. del Estado ha terminado la publicación provisional de las vacantes del concurso general de traslados. Después de un corto período, durante el que se preparan las rectificaciones y aumento de vacantes, seguirá la publicación de éstas y cuando termine la publicación de las vacantes rectificadas, será llegada la hora de presentar las solicitudes, lo que no se espera ocurra hasta primeros de marzo próximo.—D.

## Acción Católica

**RAMA DE HOMBRES DE SANTA LUCIA**

Hoy, viernes, en el lugar y hora de costumbre habrá Círculo de Estudios para los Hombres de Acción Católica. Se ruega su asistencia.

## LA SEÑORITA PILAR MUÑOZ CASTRO

**FALLECIO EN EL DIA DE AYER**  
A los 32 años de edad  
R. I. P.

Sus hermanos Josefina, Julián, Ramón (ausente), Teresa, Félix y Julián; hermanos políticos Antonio Tudó y Florina Fernández (ausente); tíos, primos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Mantelería, 5-1.  
(Funeraria Santa Lucía).

## EL SEÑOR Don José Botas Castro

**CAJERO DE LA COMPANIA SINGER**  
Falleció el día 26 del actual, a los 52 años de edad  
D. E. P.

Su desconsolada esposa M.ª del Rosario Beroiano; hijos Pepita, Pascual y Encarnita; madre D.ª Basilla Castro, y demás familia,

DAN las más expresivas gracias a todas las personas que se dignaron acompañar el cadáver al Cementerio, y les ruegan su asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará el sábado, día 2, a las diez y media, en la parroquia de Santo Tomás, por cuyo favor quedarán agradecidos.

## PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Vicente Pérez Pardo

Que falleció el día 2 de febrero de 1945  
D. E. P.

Sus hermanas Pilar y Manuela; sus sobrinos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades lo encomienden en sus oraciones, y asistan a las misas que para su eterno descanso se celebrarán el día 2 de febrero, a las nueve y media, y el día 4, a las ocho y media, y nueve y media, en la Capilla de San Andrés, de esta capital, por lo cual les anticipan las gracias.

# Es implantada la concesión de anticipos reintegrables a artesanos y obreros

**MADRID, 31.**—El "Boletín Oficial del Estado" publicó el día 9 una orden del Ministerio de Trabajo, por la que se encomienda al Servicio de Resseguros de Accidentes de Trabajo una importante y nueva misión social, que es la de concesión de anticipos reintegrables a los artesanos y a los obreros que hayan demostrado su competencia y laboriosidad, para la adquisición, reparación o mejora de su maquinaria y útiles de trabajo. Desde la fundación de este servicio, que sin elevar el coste del seguro ni gravar el presupuesto del Estado, viene a satisfacer una necesidad de control y a evitar una pérdida de divisas, se ha podido apreciar en dicho organismo una intensa preocupación social y un afán continuo de acudir con sus expedientes a llenar necesidades cada vez más sentidas. Destaca principalmente la labor realizada en tal orden de cosas hasta la fecha, de protección a los huérfanos de los accidentados del trabajo, internándolos en colegios y escuelas profesionales, de donde saldrán buenos especialistas para sus profesiones, y buenos españoles.

El trabajador especializado y competente, puede, mediante crédito bancario establecido, convertirse en productor autónomo. Asimismo el pequeño industrial y el artesano, podrán mejorar sus instalaciones, aumentar el rendimiento de sus industrias y refinar la calidad de sus productos. Se va a lograr, por tanto, una finalidad de orden económico, un mejoramiento de la producción y otro de carácter social.

cuál es la creación de un mayor número de pequeños patronos. El anticipo, no donativo, se concederá con un interés reducido del 2'5 por ciento, que sin sacrificar al prestatario le recordará la existencia de una obligación jurídica que le sirva de acicate para su deber moral de dedicar su actuación y esfuerzo al éxito de la obra encomendada. En cuanto a la garantía se establece conjuntamente la personal del solicitante, en laboriosidad y competencia, es decir, el trabajo como fuente de crédito, con aquellas otras de carácter económico que exijan las circunstancias de cada caso.—(CIFRA).

## Donativo de 600.000 pesetas para un Sanatorio infantil

**SANTANDER, 31.**—El matrimonio del pueblo de Arredonde compuesto por don Antonio Nueva y doña Isabel Gómez, ha hecho un donativo de 600.000 pesetas al sanatorio infantil "Santa Clotilde", de los Hermanos de San Juan de Dios, donde son asistidos de enfermedades óseas los niños pobres. Estas 600.000 pesetas serán invertidas en la construcción de un nuevo pabellón de dicho sanatorio, donde podrán acogerse mayor cantidad de niños. Además este matrimonio ha prometido sostener a perpetuidad seis camas en el mencionado asilo.

# Anuncios por palabras

Cada palabra VEINTICINCO CENTIMOS

**DOS PESETAS**

EN LOS SIGUIENTES DIARIOS:

EL IDEAL GALLEGO, LA CORUÑA, DIARIO REGIONAL VALLADOLID, HOY SADAJO, IDEAL SANABADA, LA VERDAD, MURCIA, YA, MADRID

SE INFORMARAN EN LA ADMINISTRACION DE EL IDEAL GALLEGO, AVENIDA RUBEN, 10, O EN CUALQUIERA AGENCIA DE PUBLICIDAD

## Agencias

**ASUNTOS DOCUMENTOS DE Tribunales, Juzgados, Oficinas Estado.** Ricardo Seoane Rodríguez, Procurador. Cantón Pequeño, 24.

**Automóviles**

**PLYMOUTH** siete plazas. Garage España.

**Compras**

**COMPRA** casa 150.000 a 200.000 pesetas, sitio céntrico, sin intermediarios. J. García. Avenida Finisterre núm. 22 primero. Tratar de 1 a 2 y de 5 a 7.

**Construcciones**

**CENTRO Técnico** Obras Proyectos y Suministros materiales especiales construcción. Alcalá, 27. Madrid.

**Demandas**

**ADQUIRIRIA** MÓV. máquina universal de carpintería. Razón: Juan Flórez, 138. Duplicado, Primer Izquierda.

**Filatelia**

**DAMOS "Yvert"** 1944 por 1943 abonándonos diferencia. "El Estudiante". Pozas, 3. Madrid.

**TENEMOS CEMENTO**

Igual aplicación que el Portland, excepto para encofrados

**PABLO PARADA, S. L.** La Coruña

**Ofertas**

**SEÑORA,** antes de comprar su bolso vea escaparatados Hijos A. Moral, Cantón Grande, 14. Grandes rebajas.

**Pérdidas**

**PERDIDA** de una perrita pequeña, poco pelo, sin rabo, color café con leche por el lomo, blanca por el vientre y patas. Atiende por Perilla. Se gratificará a quien la entregue en San Andrés, 144, segunda.

**Varios**

**SEMILLAS,** hortícolas y pratesas. Isidoro Mira, Linares Rivas, 30. Vendedor autorizado con el número 5 de esta Jefatura Agronómica.

**Venta:**

**FABRICA** jabón común, tipos reconocidos. Informes: Teléfono 2466

## Jeroglífico número 509



Perteneces a la nobleza

Solución al jeroglífico de ayer:

**HORIZONTALES.**—A, Afacia, B, Alca, C, Callban, D, Cysarís, E, Aoad, aal, F, Oigo, G, Amset.

**VERTICALES.**—1, Cao, 2, Acaoa, 3, Alalagmo, 4, Afñledos, 5, Acís, 6, Sabla, 7, Mirara, 8, Vainilla.

**ARBOLES** frutales, especiales para Galicia Isidoro Mira, Linares Rivas, 30. La Coruña.

Se vende coche-camión, Ford 8 cilindros, moderno, bien equipado frenos hidráulicos. Informes: Higinio Gómez Blanco, Ronda de Castilla, 62. Apartado 79. Teléfono 456 Lugo.

**GRUPO** eléctrico americano, movido por aire, Rosalia Castro, 18.

**ARTICULOS** de limpieza San Andrés, 93

**DRUGERIA CELTA**

**HORNOS** industriales Hermanos, con gasógeno y eléctricos Las mejores referencias. E. Miranda, Real, 9. Teléfono 2563.

**RADIO Philips** "Llave del mundo".

**RECORDATORIOS** Primer Comiún, Rubén, 10

## LA SEÑORA Doña Carmen Pena Muño

Falleció ayer en la Casa Rectoral de Gesteda, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. E. P.

Su esposo D. José Suárez Viña (corresponsal de EL IDEAL GALLEGO); sus hijos D. Jesús (Párroco de Gesteda y Arcipreste de Berreo de Abajo); José, Antonio y Miguel; hija política Mercedes Quejío Glanzo; sobrinos, primos, y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades la asistencia a los funerales de entierro y honras que por su eterno descanso se celebrarán, D. n. mañana, día primero de febrero, en la Iglesia parroquial de Gesteda, a las once de la mañana, y a la conducción del cadáver al Cementerio parroquial, que tendrá lugar a continuación, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

GESTEDA, 31 de enero de 1946.

# El viaje a Moscú no es fácil para nadie

Los rusos no permiten que ningún avión extranjero vuele sin autorización sobre su territorio

HELSENKI.—Para poder ir a Moscú es preciso obtener primero un pasaporte. Hay que solicitarlo del cónsul soviético, quien telegrafía a Moscú pidiendo autorización para concederlo. A veces ello exige mucho tiempo. Pero yo tuve suerte. Conseguí una respuesta favorable en 16 días, hecho que se considera único, con excepción del pasaporte logrado en 24 horas por Harry Hopkins para su primer viaje a Moscú.

El viaje por aire de Londres a Moscú no es un asunto rápido o sencillo. Excepto cuando se trata de Conferencias importantes o cuando los embajadores viajan, los rusos no permiten que ningún avión extranjero vuele sobre su territorio. De ahí que la mejor ruta comercial para Rusia sea actualmente el vuelo a Estocolmo por la línea aérea "British Overseas Airways", o por la línea sueca, continuar después por mar hasta Helsinki y allí, esperar turno para obtener asiento en un avión ruso que vaya hacia Moscú.

Yo tuve la suerte de que se me ofreciera un asiento en el transporte aéreo C-47 que llevaría de vuelta a Moscú al embajador inglés, Sir Archibald y Clark Kerr. Claramente que todo prometía que esta sería una ruta expedita. Clark Kerr había recibido instrucciones del señor Bevin para dirigirse a Moscú a la mayor brevedad posible. Había planeado salir de Londres en la mañana del viernes, pasar la noche en Berlín y llegar a Moscú en la tarde del sábado. Pero a causa del tiempo, de los fallos mecánicos y de nuestros aliados rusos, todo sucedió en la siguiente forma:

# LA EUROPA DE HOY

por Randolph Churchill

**Viernes, 11 de la mañana.**—Llegamos al aeropuerto de Hendón. La R. A. F. dice que la salida ha sido suspendida a causa del mal tiempo.

**Sábado, 1 de la mañana.**—Salimos rumbo a Berlín.

**3 de la tarde.**—Llegamos al aeropuerto de Gatow en Berlín.

**Domingo, 8'30 de la mañana.**—Volvemos a Gatow. El arranque automático del motor se descompone. Se necesitarán tres horas para repararlo y entonces no habrá suficiente tiempo para llegar a Moscú antes del anochecer. El viaje se retrasa 24 horas. El navegante y el radiotelegrafista rusos —que tienen que ser llevados en todos los vuelos sobre territorio soviético— dicen que volverán mañana aquí a la misma hora.

**Lunes, 8'30 de la mañana.**—Volvemos a Gatow. Sir William Strang, consejero político del mariscal de Campo Montgomery, se halla presente, para despedir al embajador pero no hay ni rastro de nuestros indispensables rusos.

**9'30 de la mañana.**—Sir William Strang se despide y sale hacia su oficina. Aun los rusos no han llegado. Quisieramos telefonar al aeródromo ruso, pero ello está terminantemente prohibido. No se permite contacto alguno con ninguna unidad rusa, a no ser por intermedio de una sección de enlace de la Comisión británica de Control; tratamos de superar este inconveniente.

**10'30 de la mañana.**—Por fin, a través de intermediarios, establecemos contacto con un coronel de aviación ruso. Nos enteramos que Moscú ha telegrafiado que no puede recibir hoy el avión del embajador. El coronel lamenta no habernos informado antes, pero nos dice que no sabía el número de nuestro teléfono. No se da ninguna explicación sobre las razones que tenga Moscú para no recibir el avión.

No nos atrevemos a abusar más de la hospitalidad de Sir William Strang, y preguntamos: "¿Podríamos volar hasta Varsovia, pasar la noche allí y seguir el viaje mañana?" El coronel ruso dice que tendrá que solicitar permiso de Moscú. La respuesta tardará tres horas. Ocupamos los automóviles que por precaución habían quedado esperándonos y volvimos a Berlín. Recibimos allí noticias que nos dan algunas esperanzas; se ha ordenado al navegante y al operador rusos que hagan acto de presencia

en Gatow y que pasen allí la noche.

La aversión rusa a que los aviones extranjeros vuelen sobre su territorio obstaculiza la función de todas las embajadas de Moscú en el recibo y despacho de las valijas diplomáticas. La valija inglesa es llevada por aire, dos veces por semana, desde Londres a Berlín, donde el mensajero del rey, responsable de su entrega segura, se traslada a un avión ruso. Pero a menudo tiene que esperar mucho tiempo en Berlín. En casi dos meses, ni una sola valija ha llegado a la Embajada británica de Moscú y corrientemente se acumulan en Berlín hasta 82 valijas conteniendo documentos diplomáticos.

Algunas veces los pacientes ingleses adoptan represalias con los rusos. Recientemente se hizo obligatorio que todos los aviones rusos que vuelen hacia Inglaterra lleven un navegante y un radiotelegrafista ingleses. Los rusos no permiten que los aviones ingleses aterricen en su aeródromo de Berlín para recoger al piloto y al radiotelegrafista rusos; pero nosotros dejamos que los rusos aterricen en Gatow cuando están en ruta hacia Inglaterra. A los rusos no parecen importarle mucho las represalias que adoptemos nosotros.

Días atrás notificaron que uno de sus aviones saldría al día siguiente hacia Inglaterra. En vez de ello, se presentaron tres aviones rusos en Gatow. Pero solo había disponibles un par de hombres de la Real Aviación Británica. Entonces el comandante del aeródromo propuso que, ya que había un tiempo magnífico, los tres aviones volarían en formación y que los dos aviadores ingleses ocuparían el avión principal de los rusos. Estos no aceptaron la concesión hecha, y solo uno de sus aviones salió rumbo a Inglaterra.

**Martes, 8'30 de la mañana.**—Salida hacia Moscú. Llegamos allí, sin incidentes, seis horas y 20 minutos después. El tiempo empleado para el viaje, de unas dos mil millas escasas, fué de cuatro días y cinco horas, es decir, a una velocidad de menos de 20 millas por hora. Demasiado para las maravillas del viaje aéreo moderno.

World Copyright by United Features Syndicate. Derechos exclusivos para España, adquiridos por la Agencia EFE. Prohibida la reproducción.

## PARIS

# Los franceses se preguntan aún por qué se marchó De Gaulle

Su fotografía está en todos los escaparates y hogares de Francia

PARIS 31.—(CRONICA RADIODIOTELEGRAFICA DEL CORRESPONSAL DIPLOMATICO DE LA AGENCIA LOGOS, ANTONIO MIRA).

Hasta que no se descubra el por qué se hablara aquí de la misteriosa retirada del general De Gaulle. A los franceses se les ha atraganiado el acontecimiento y le buscan las más extrañas explicaciones. Al principio se veían semblantes angustiosos; pero ya la gente comienza a reaccionar y plantea claramente el interrogante: ¿Por qué?

Me acerco a un miembro de la antigua Asamblea consultiva, hombre muy metido en política, pero que no ha sido ni candidato a la Constituyente. Es de los que se reservan, conoce la provisionalidad del momento y, por su relativa juventud, mira largo. Emplea el preguntándome:

—¿Qué noticias tiene?

—Es a mí al que corresponde hacer esa pregunta—respondo.

—No lo crea. Las noticias vienen de fuera. Se cree que lo sucedido se fraguó en el extranjero.

Los más sorprendidos no han sido ni el comunista Thorez ni el socialista Aurriot, sino al parecer, los fieles Teutgen, Gay y Mudault.

Para un militar, la solución de las situaciones críticas es diferente que para un político. La acusación matemática no tiene para el estratega como para el cierto contacto; no son más que unos métodos de despejar la incógnita. Como el general De Gaulle no podía resistir las embestidas que estaba sufriendo el Ejército. Cuando se discutió el presupuesto Philp, en nombre del grupo socialista, pidió reducción máxima de los cuadros del Ejército. De Gaulle pasó un mal rato.

Hay quienes dicen que últimamente la popularidad del general estaba en baja. Nadie puede defender, en bloque, la actuación de los Gobiernos de De Gaulle desde la liberación de París. Había, es verdad, buena intención, pero se han hecho concesiones tras concesiones a todas las políticas y ha sido muy sinuosa y catastrófica la resurgente. De Gaulle es un burgués. Y eran los burgueses franceses los que ya empezaban a escamarse del que creían su defensor. El programa de nacionalizaciones estaba por medio. Tal vez, por esto, el general no ha querido seguir comprometiendo su prestigio en "su propio medio social". Este hubiera pedido a De Gaulle una política enérgica, sin debilidades hacia la izquierda. Pero el militar ha sido fiel a su palabra de político y cuando ha titubeado o ha creído que iba a titubear, se ha retirado. A De Gaulle, le repugnan las discusiones. Aquí todo empezaba a ser motivo de discusiones. La Cámara es un pierde-tiempo para un hombre educado en la ley marcial.

De Gaulle había, sin pretenderlo, formado "su" partido, que lo seguía fielmente: el M. R. P., pero el M. R. P. está compuesto, como es lógico, por políticos, y político quiere decir hoy aquí, discutidor, y discutidor de temas menudos, prosaicos y realistas. El general De Gaulle no veía más temas que los indiscutibles de gran altura: Francia y su grandeza. Se han hecho chistes fáciles sobre esto y la estatura del general. Lo cierto es que De Gaulle estaba y está muy por encima de cuantos le rodean.

Los políticos desconfían, por lo general, de los militares. En Francia, la chaqueta ha sido siempre mucho más cotizada que la guerrera en estas lides.

—¿Me toman por un aventurero?—preguntaba De Gaulle cuando defendía un proyecto de Constitución a la americana, elaborado en la Rue Saint Dominique. El quería, que el Presidente de la República tuviera poderes especiales, pero no creo que pensara en esto para aprovecharlos personalmente.

Como general, repito, está formado para mandar, no para negociar.

Quizá un día haga falta en Francia alguien que sepa mandar.

Cuando se dijo que el general había abandonado irrevocablemente la vida política, M. Gaston de Palewski, jefe de gabinete de De Gaulle, se apresuró a desmentir por teléfono:

—Abandona el Poder. Esto es irrevocable. Nada más.

Las derechas han aprovechado la ocasión para decir que las izquierdas son ingobernables.

res durante la guerra y Churchill dijo: Fue una medida decisiva. La posición tomada por Portugal fué admirable. Tuvo una importancia excepcional para el desenlace de la guerra en favor de los aliados.

Volviendo de nuevo al tema de la O. N. U. el comandante Churchill dijo: Espero que dentro de poco tiempo todos los demás países, y unos que han sido nuestros enemigos, sean admitidos en la O. N. U.

Muchas veces, en buena estrategia, una retirada a tiempo puede ser el comienzo de una ofensiva victoriosa. En Londres, la niebla, no deja ver claramente lo que allí sucede; pero hay quien va y viene de París a la capital británica, trayendo y llevando en sus ropas el olor de esa niebla tormentosa. Los primeros en acusar a De Gaulle por su retirada han sido los comunistas. ¿Tanto les interesa que sigiera en el poder? El general, por lo menos ha desorientado a enemigos. ¿Ha comenzado la ofensiva? La reacción anticomunista en Francia reclama un jefe. De Gaulle sólo podía serlo después de un gesto particular.

Todas estas sugerencias pasan por las mentes de los franceses y embriagan la confusión "¿por qué?"—se preguntan ante la imagen impenetrable del general De Gaulle, cuya fotografía está casi en todos los hogares, en casi todos los cafés y sitios públicos, en casi todos los escaparates de Francia.

Si hubiera una respuesta a esta pregunta, el acontecimiento no tendría ninguna importancia.

Y vaya si la tiene, como se verá.

# Rasgos



Andorra, ¿quién lo había se decir!, sufre el mal del siglo. En sus bucólicos valles la tradición y la contemporaneidad tienen una batalla más. Durante centurias los cargadores han sido designados por cabezas en la que sólo votaban las cabezas de familia, y ahora se pretende instaurar el llamado sufragio universal, si bien esto de universal suena un poco hiperbólico tratándose de Andorra.

Se conoce que los andorranos, satisfechos de haber dado al "swing" carta de naturaleza en su cosmopolita radioemisora, quieren adornarse con el título amable de democracia y acaso, acaso, ingresar en la organización de las Naciones Unidas. En lugar de sentirse contentos porque la pequeñez de su país les deja libres de huelgas, concentraciones de capital, conflictos bélicos, parlamentos y dictaduras, los andorranos, llevados de un anhelo muy humano, quieren alcanzar su perfecta dicha con la inquietud política.

Nosotros en cambio, muchos de nosotros, quisiéramos ser un poco andorranos. Vivir en un pequeño país. Las nubes blancas por artesonado, prados por alfombras, sirisayas y caramillos por orquesta de cámara. Salir a unas calles impregnadas de campesinidad, primitivas, sentarse ante blancos manteles sin entremeses de ocho clases, sin "supremes" de pechugas de pollo; sentarse al atardecer en un sillón arrojador y, libres de Radio Londres, de Radio Berlín también, gozarse en la calma crepuscular en el libro tiño de placentera lectura, antes de reintegrarse a hora temprana a descansar.

¿Qué placer oír sonar el reloj adabón y saber que no será el cobrador de la luz con recargo de pro? ¿Qué soberano encanto satisfacerse con un poco de pan blanco y chorizo casero, lejos de las mitificaciones del foie-grass y de los "mes completos"?

Pero si muchos de nosotros, andorranos de vocación, soñamos con élogos imposibles, ahí están los habitantes del minúsculo Estado patriarcal y sencillo, percibiendo por las luchas políticas, el plum-kake, y las contribuciones especiales. Al fin y al cabo debe de "vestirse mucho" eso de presumir de progresivos y de estar "a matar" con el dueño de la casona de la esquina.

L. L. S.

(Dibujo de Brufau).

# Fuerzas inglesas y de varios Dominios actuarán en el Japón

Randolph Churchill ha salido de Lisboa para España

LISBOA, 31.—En el Lusitana Express ha salido esta noche para Madrid el periodista Randolph Churchill, hijo del ex premier inglés. Acudieron a despedirlo a la Estación del Rocio el correspondiente de la Agencia Efe en Lisboa y el director de la United Press, en Portugal.—(EFE).

# Cuando la teología

habla de la Virgen, su lenguaje se impregna de aromas virginales, sin perder gravedad ni rigor científicos. La teología mariana huele a nardos, jazmines y violetas. Adquiera inmediatamente el magistral

# TRATADO DE LA VIRGEN SANTISIMA

del Dr. ALASTRUEY. Prólogo del excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid. Veinte grabados, a página entera de Durero. Más de 1.000 páginas. En tela, 30 pesetas; en piel de lujo, 65

Dirija sus pedidos a: LA EDITORIAL CATOLICA, S. A., Alfonso XI, núm. 4. Apartado 466. Madrid. O al distribuidor exclusivo, LIFESA, Valenzuela, 6. Madrid.

# LISBOA

Randolph Churchill visitará España

El Tratado ang'o-egipcio, en vías de ser revisado

LONDRES, 31.—El Gobierno inglés ha anunciado oficialmente que las fuerzas terrestres, marítimas y aéreas de Gran Bretaña, India, Australia y Nueva Zelanda, actuarán virtualmente conjuntas en la ocupación del Japón desde la primera semana del próximo mes de febrero.

EL TRATADO ANGLA-EGIPCIO  
EL CAIRO 31.—Inglaterra ha expresado su deseo de iniciar conversaciones para que sea revisado el tratado anglo-egipcio. A este respecto, el presidente del Senado egipcio, Helkal Bahá, declaró: "Todo depende ahora de los propios egipcios. Si se trabaja en la actuales circunstancias con firmeza y sabiduría, lograremos ver cumplidos nuestros deseos".—(EFE.)

EL EMPRESTITO AMERICANO A INGLATERRA

WASHINGTON 31.— Fuentes informativas del Congreso indican que probablemente transcurrirán de 30 a 60 días antes de que éste actúe acerca del préstamo de 3.750 millones de dólares a la Gran Bretaña. Los elementos gubernamentales de ambas Cámaras, predicen la aprobación del préstamo. La legislación complementaria del mismo será entregada en la Casa Blanca el próximo miércoles en vista de que el presidente Truman ha apresurado su aprobación en el mensaje especial que ha dirigido al Congreso.—(EFE.)

ANUNCIENSE USTED EN EL IDEAL GALLEGO

# LISBOA

Randolph Churchill visitará España

Cree que pronto todas las naciones pertenecerán a la O. N. U.

LISBOA, 31.—(CRONICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA LOGOS, PEDRO CORREIA MARQUES).

Se encuentra en esta capital desde hace algunos días el comandante Randolph Churchill, hijo del ex premier británico forjador de la victoria. Winston Churchill. Pasará una larga temporada en Portugal, España y Francia, y el objeto de su viaje está relacionado con sus actividades periodísticas. Los periodistas lusitanos le han abordado con insistencia, pero las declaraciones que por el momento ha hecho este militar periodista no son ciertamente muy sensacionales.

Un informador le preguntó algo sobre Yugoslavia. Churchill se sonrió y dijo que anduvo un año con los guerrilleros de Tito. Pero no añadió más. Creo, dijo, que es un asunto sobre el cual hay que ser discreto.

Otro periodista le habló de la O. N. U. y sobre la presencia de tropas británicas en Grecia. Randolph Churchill contestó: Estamos muy satisfechos nosotros los ingleses con la misión que desempeñamos en Grecia. Todos los partidos griegos, con excepción del partido comunista, están de acuerdo en que las tropas inglesas continúan en Grecia, cerca del heroico pueblo griego, hasta las elecciones. Por ello Inglaterra está muy satisfecha de poder explicar en la O. N. U. el papel desarrollado por sus tropas en Grecia.

A continuación habló de la cooperación de Portugal para con Inglaterra, su aliada. Se aludió a las facilidades que Portugal cedió en las Azores